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Delà usa cortului. 
(ntr'un acces de paroxism ziarul co-

bfflitetului nostru national se dedă în 
numărul său din urmă la înjurături de 
^trivialitate care nu se întâlneşte de
cât doar în ziarele de şantaj. Cititorii 
.Românului" (cât ultraj, Doamne, în 
acest titlu !) vor fi avut astăzi cu toţii 
impresia repudiantelor spectacole delà 
'щcortului... Fireşte, e multsubt dem
nitatea noastră, să râvnim noua ati
tudine a organului „autorizat" şi să 
necoborîm în regiunile atât de infe
rioare în cari caută azi o salvare pen
tru oropsita sa fiinţă... 

„Si non possum superos flectere, 
Acheronta movebo" — şi-a zis întru 
început „autorizatul", iar acum, după 
îndelungi şi zadarnice sforţări ce-a fă
cut, fără ca să poată convinge pe ni
meni despre legimitatea existenţii lui, 
s'a coborît în adâncimile întunecate 
ale instinctelor, opintindu-se, ca într'un 
avânt al desnădâjduirii, să captiveze 
cu armele patirnei desfrânate aceste 
instincte desagreabile ale oamenilor... 
Şi ar fi o dovadă despre un mare 
grad de corupţie în viata noastră pu
blică, dacă campania aceasta mai nouă 
a „Românului" ar putea să-şi taie cale 
prin apele urîte ale lui Acheron. Noi 
însă avem alte convingeri despre să-
tátatea sufletească a lumii româneşti. 

Deprindă-şi deci în linişte „Româ
nul" năravurile — noi sântem încre
dinţaţi că ele nu vor putea să conta
gieze morala noastră publică. 

Pretext pentru ieşirile sale urîte de 
azi i-au dat „Românului", cuvântările 
celor două iazme ale vieţii noastre po
litice Mangra şi Szegheszku. Tot omul 
de omenie ar fi aşteptat, între împre
jurări normale, o combatere sdrobi-
toare din partea unui ziar care se ti
păreşte cu autorizaţia comitetului na
tional, căci cuvântările celor doi tră
dători au fost aievea de un cinism şi 
de o temeritate fabuloasă, care pot să 
contribuie, durere, nu numai la întări
rea refractarismului unguresc, ci şi la 
zăpăcirea unei părţi a publicului no
stru, pe alocurea atât de expus unei 
atrofieri din partea curentului ungu
resc. 

Dacă, ziarul comitetului ar fi ţinut 
cu dinadinsul să spulbere efectul — fie 
el cât de neînsemnat — al celor două 
glasuri de ruşine, ar fi trebuit să arate, 
mai ales, perversitatea principiului pe 
care s'au buodat cuvântările trădători
lor: statul national unguresc. Şi nu 
era de prisos să accentueze necesita
tea supremă a menţinerii — între ori
ce împrejurări şi cu risicul celor mai 
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grele jertfe, ce poate aduce un popor 
conştient — a principiului fundamen
tal în luptele noastre nationale: auto
nomia politică, căci ea este şi numai 
ea poate să fie singura şi absoluta 
garantie a desvoltării noastre natio
nalem stat. In vremile noastre de decă
dere naţională (decădere care se res
trânge, durere, chiar şi din atitudinea 
comitetului fată cu valorile noastre 
nationale de frunte, fată cu scriitorii) 
socotim că nu e de loc un prisos de 
propagandă să trezeşti zilnic în con
ştiinţa obştească sacrosanctitatea aces
tui principiu. Căci conştiinţa unui po
por convins de sfinţenia aspiraţiilor 
sale nationale sintetizate de principiul 
autonomiei sale politice, va rămânea 
refractară întotdeauna pentru erezii po
litice atât de frivole ca cele debitate 
de cei doi irozi jalnici ai camerei un
gare. Ceea ce va fi de prisos să-i re
aminteşti zilnic unui popor pătruns de 
idealul său national, va fi lucrul asu
pra căruia stăruie azi mai dinadins 
ziarul comitetului: îndreptăţirea ex
clusivă a comitetului de a vorbi, cu 
potrivnicii politici, în numele parti
dului naţional-românesc din Ungaria. 

E cea mai firească şi singura logică 
concluzie aceasta ce se poate scoate 
din principiul fundamental al existen
tei partidului nostru. Paginile acestui 
ziar, ale „Tribunii", sânt o mărturie 
falnică a conştienţiozitătii cu care s'a 
propagat de aici credinţa pentru prin
cipiul autonomiei noastre nationale. 
Paginile acestui ziar, ale „Tribunei", 
vor continua să fie şi în viitor expre
sia cea mai curată a aspiraţiilor noas
tre nationale, aşa cum sânt înţelese 
ele de „însăşi raţiunea de a fia unui po
por", raţiune pe care o constituie propa
ganda scriitorilor şi cugetătorilor ro
mâni, în înţelesul genuin al cuvântului. 
De aceea acest ziar, ziarul „Tribuna", 
îşi va urma semeţ calea sa tradiţio
nală, mentinându-se la un nivel cu 
mult mai superior decât ca să poată 
fi ajuns de bulgării de noroi ai duş
manilor lui inconştienţi. 

Şi tot din acelaş motiv vom trece 
cu un zimbet de compătimire peste 
inconştientele încercări de-a proiecta 
asupra coloanelor noastre stafia Iui 
Mangra. Vom zimbi, văzând, de pildă 
ca în numărul din urmă al „Româ
nului", rabulistica străvezie prin care 
compromiţătorii comitetului national 
vor să stabilească o aparentă de 
identitate între intenţiile noastre de-a 
înălţa comitetul la rolul de demnitate 
şi conştientiozitate ce i-s'ar cuveni şi în
tre intenţiile herostratice ale haiduci

lor noştri politici Mangra şi Szegeszku. 
Vom zimbi, convinşi că chiar şi citi
torii „Românului" îşi vor da seama 
că propaganda ziarului nostru por
neşte din izvorul străbun al vitalităţii 
româneşti, în vreme ce propaganda 
mizerabilă a transfugilor vine de pe 
cel mai îndepărtat tărâm de lumea 
noastră românească, de pe tărâmul 
duşmanilor noştri seculari. Îşi vor da 
seama până şi cititorii „Românului" 
că dacă am găsit cu cale să criticăm 
somnolenţa comitetului national chiar 
şi cu artificiile ironiei, am făcut acest 
lucru în cea mai perfectă conştiinţă 
şi în cea mai bună convingere, ba 
îndemnaţi chiar de-o temeinică îngri
jorare pentru interesele partidului nos
tru national. 

Că „am repudiat liniştiţi certificatul 
formal al apartinerii la partid" ; că 
am avut acurajul să constatăm „ne
existenta" partidului; că am afirmat 
posibilitatea unei apărări a ideii na
tionale chiar contra „partidului", că 
am spus despre comitet că e o „cor-
poratiune platonică" şi, în sfârşit, că 
am cutezat să reducem la ade
vărata ei valoare activitatea co
mitetelor noastre de până acuma, 
toate aceste „păcate" săvârşite de noi 
— a înţeles dintru început tot omul 
de bună credinţă — au fost săvârşite 
în legitima noastră temere de viitorul 
neamului românesc din Ungaria, care 
n'are decât o organizaţie politică-si-
mulacru şi care e condus politiceşte 
cu o dureroasă lipsă de avânt, ener
gie şi — de ce ce ne-am sfii să spu
nem adevărul? — de pricepere. • 

Da : putem repudia liniştiţi certifica
tul formal al apartinerii la partid şi 
noi luptăm pentrucă sâ putem ob
ţine un certificat real al apartinerii 
la un partid organizat. Da: un par
tid simulacru cum e al nostru, e un 
partid care în noţiunea curentă a al
tor popoare în situaţie oprimată de o 
putere atât de covârşitoare cum e cea 
ungurească — nu există. (Şi aceasta 
era ordinea de idei în care am afir
mat neexistenta partidului nostru). 
Da: pot să vie vremuri când idea na
ţională trebuie susţinută chiar contra 
partidului şi e nespus de dureros că 
unii membrii din comitet în pornirea 
lor de-a înstăpâ/гі anarhia în vieata 
noastră naţională par a apropia în 
mod fatal aceste vremuri. (Sperăm însă 
că o reactiune firească va însănătoşi 
această corporatjune de-o răspundere 
atât de hotărîtoare pentru soarta nea
mului nostru). Şi, în sfârşit, da: comi
tetul rămâne o corporatiune platonică 
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câtă vreme în loc să caute o recule
gere a forţelor noastre nationale în 
scopul unei lupte politice demne, îşi 
cheltuieşte întreagă energia la distru
gerea tocmai a celor mai valoroase 
forte nationale ce avem. 

Hannibál bate de mult la porţile vieţii 
noastre naţionale şi e timpul suprem 
ca organul comitetului să se reculeagă 
din halul său respingător, până când 
încă n'a sdruncinat orice speranţă în
tr'o revenire la datoriile sale superi
oare a comitetului nostru national în
suşi. Să înţeleagă odată „Românul" 
ridicolul unei atitudini ca în uşa cor
tului, să înţeleagă conducătorii lui în
tunecaţi de patimă că rostul unui ziar 
„autorizat" al vietiiinoastre nationale îi 
indică o altă activitate decât o campa
nie şi zadarnică şi urîtă şi desgustă-
toare şi dureroasă prin inconştienţa ei 
în aceiaş timp. pe care o poartă împo
triva noastră. Lumea românească ştie 
doar că nu dd. Oncu şi Ciorogariu 
erau în timpul din urmă prietenii „in
timi" ai lui Mangra, ştie că prieteni 
cu mult mai „intimi" i-au fost trădă
torului chiar conducătorii actuali ai 
„Românului", cari erau deci mai cu
rând în situaţie să-i cunoască pla
nurile.*) Lumea românească ştie de 
pildă că dl Goldiş era în toate uce
nicul lui Mangra şi că chiar Mangra 
l-a adus la Arad delà catedra de 
profesor, reuşind să-l înlăntuiască 
cu mii de fire în cea mai intimă 
şi strânsă relaţie personală. Lumea 
românească ştie că dl Oncu a ie
şit în publicitatea arenei politice 
abia în 1905—6 şi că numai la stăruin
ţele actualilor conducători ai „Româ
nului". Şi pentrucă ştie va judeca în 
consecinţă întreagă campania lor per
fidă şi atât de puţin salutară pentru 
interesele neamului nostru. * 

*) Nu vom întârzia mult să aducem o lumină de
plină şi asupra acestui punct. 

Iar dacă ziarul comitetului nostru 
national va stărui şi mai departe în 
obiceiurile sale atât de — orientale, 
nu e departe vremea, sperăm, când 
bunul simt, chiar şi al cetitorilor săi, 
se va revolta şi va cere stârpirea cu 
foc şi cu pucioasă a izvorului de de
moralizare naţională, care a ajuns să 
fie astăzi — da — el: ziarul comite
tului partidului nostru naţional... 

Partidul naţionalist în Alsacia-Lo-
rena. Din Strasburg se anunţă: Du
minecă naţionaliştii din Alsacia-Lo-
rena s'au constituit în partid indepen
dent sub conducerea naţionaliştilor 
Wetterle (fost condamnat pentru „agi
taţie" naţionalistă), Preiss şi Blument
hal. 

Scopul partidului e propaganda na
ţionalistă şi redeşteptarea sentimentu
lui national francez. 

Mandatul delà Seghedin. in jurui manda
tului baronului Bánffy se vor da nişte lupte în
verşunate. Aşa zisele certe confesionale pricinuite 
de Polonyi la vestita adunare publică din Buda
pesta şi alimentate în Cameră de diferiţi depu
taţi clericali, se resimt şi la Seghedin, unde a fost 
candidat de partidul guvernamental din localitate 
mai întâi un jidan Dr. Rosa Izsó. Acesta a tre
buit să abzică însă, pentru; ă catolicii ameninţau 
cu spargerea partidului. In faţa acestor certuri să 
încearcă cu sorţi de isbândă mai mulţi aşa nu
miţi radicali, cari ar călca pe urmele lui Bánffy, 
popularul deputat de odinioară al ungurilor din 
Seghedin. 

* 
Camerele comerciale din România. Luni 

s'a inaugurat în Bucureşti noul pa at a! camerei 
comerciale de acolo. Cu prilejul acestei festivi
tăţi s'au ţinut mai multe discursuri. M. S. Regele 
Carol a ţinut un discurs In care a adus e'ogii 
frumoaselor nizuinţe ale camerelor de comerţ, a 
constatat că înflorirea comercială a României a 
fost ajutată mult de mijloacele de transport cari 
se îmbunătăţesc din ce în ce mai mult în libe
rul Regat. Regele Carol a arătat că precum 
Românii au dovedit un eroism necunoscut pe 
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câmpul de războiu, tot aşa şi pe tărîmul Ыщ 
triei şi comerciului trebuc să desvoalte o muni 
de eroi. 

Socialişti şi clericali. Duminecă a avii 
Ioc în Alba-Regală (Székesfehérvár) o mari 
întrunire publică organizată de partidul so-
cial-democrat pentru votul universal. 

Uniunea poporală catolică a protestai Щ 
potriva întrunirii social-democraţilor, amnin-l 
ţând că, dacă se va îngădui întrunirea, nm-
brii Unirii vor provoca scandal. Prefectul po
liţiei, pentru a preveni eventualele încaieră, 
a interzis adunarea. Ministrul de interne Ц 
la apelul partidului social-democrat, a casit 
opreliştea prefectului de poliţie. , 

întrunirea s'a şi ţinut, fără însă să ii avut 
Ioc demonstraţii mai sgomotoase. A luat cu
vântul şi un orator al uniunii catolice. \ 
cursul discursurilor, oratorii au fost întrerupţi 
când de social-democrati, când de clericali, 

Congresul Ligei cultural 
Prima zi. — Primirea oaspeţilor. — Un tip 
curios. — Un an de activitate. — Darea dt 
seamă a comitetului central. — Noui membrii, 

Craiova 21 Main 

Prin congresul convocat Ia Craiova al 
»Ligei culturale« se încheie un an de rod
nică activitate pe terenul cultural şi naţio
nal şi se începe, sub cei mai buni auguri 
un nou an de muncă stăruitoare, condusa 
cu însufleţire şi cu tragere de inimă pentru 
acest popor ce-şi aşteaptă de mult ziua cea 
de sărbătoare. 

Un congres al »Ligei culturale« este tot
deauna un prilej de sărbătoare a ideii na
ţionale, de care au fost conduşi acum două
zeci de ani întemeietorii acestei înstituţiuni 
de sărbătorire a spiritului de jertfă, decari 
sunt conduşi actualii conducători din comi
tetul central al Ligei. Un congres al Liga, 
ca şi o adunare a Asociaţiunii, este o ade« 
vărată sărbătoare pentru oraşul, în care se 
ţine. O sărbătoare a fost şi congresul din 
anul acesta pentru cetăţenii din vechia ca
pitala a Banilor Olteni. O sărbătoare fru
moasă şi înălţătoare, turburată numai de 
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V i c t o r - E f t i m i n . 

F r a g m e n t e din „ în tâ ia r a z ă " . 
Salva. 

-*- De unde vii străine? 

Crisanthe 
— Din largul depărtării... 

Vestesc împărăţia iubirii şi-a iertării, 
Nădejdea înfrăţirei şi-a marei împăcări 
Credinţa ce se 'ntinde în cele patru zări... 
Eu spun povestea vieţii aceluia, ce-odată 
Veni din Înălţime în lumea frământată 
Sădind lumina milei în inimile reci, 
Vestind isbânda legii şi viaţa cea de veci ! 
E plin întreg pământul de marea lui lumină: 
Oetuli, Ispani şi Mauri în faţa Iui se 'nchină 
Iar sfântul său renume, trecut-a peste ani 
In ţara depărtată a mândrilor britani!... 
In ziua când barbarul, ce nu cunoaşte mila, 
Veni în faţa Romei, în ziua când Atila 
Voi s'aprindă zarea semeţului apus 
Eşi înainte Papa cu chipul lui Isus, 
Şi hordele păgâne ajunse la cetate 
Ca 'n faţa unei taine au stat înfiorate, 
Cuprinse întâia oară de teama de păcat, — 
Şi-asifel prin semnul crucii oraşul fu scăpat ! 
Aşa şi voi prieteni, cu semnul crucii sfinte 
Prin veacurile grele veţi merge înainte; 
Veţi merge înainte cu semnul sfânt în zare 
înspăimântând potopul noroadelor barbare, 

Şi ţara voastră nouă sporind din zi în zi, 
întregul Soare-Apune prin cruce-1 va păzi. 
Veţi merge înainte şi-o ţară tot mai mare 
Va creşte in aste locuri, pe-o largă depărtare, 
Eu văd în zări departe un falnic viitor 
Un crai măreţ şi-o ţară — o turmă şi-un păstor ! 

Şi, seara, când va bate arama prea sfinţită 
Prelung ca o chemare din alte lumi venită 
Când glasul cel de toacă, sunând mângăetor 
Va trece să 'ntâlnească un bucium de păstor, 
Atuncia rânduri-rânduri cu umbrele 'nnainte 
Eşind spre viaţa nouă, ca morţii din morminte, 
Veniţi, veniţi prietini, cu toţii într'un gând, 
Şi 'n faţa crucii sfinte cădeţi îngenunchiând... 
Rugaţi-vă Ia Tatăl din lumea cea senină, 
Rugaţi-vă la Fiul — lumină din lumină — 
Rugaţi-vă Ia Domnul Isus, la sfântul Duh, 
A cărui fâlfâire pluteşte în văzduh.. 
De vreţi să piară răul, ca umbra care piere, 
In clipe de restrişte de vreţi o mângăere, 
Plecându-vă genunchii şi frunţile plecând, 
Rugaţi vă prietini, cu toţii într'un gând. 

Ţăranii 

Rugămu-ne Ia Tatăl din lumea cea senină, 
Rugămu-ne Ia Fiul — lumină din lumină — 
Rugămu-ne la Domnul Isus, la Sfântul Duh, 
A cărui fâlfâire se 'mprăştie'n văzduh.,. 

Crisanthe. 
Rugaţi-vă la Fiu1, ce şi-a lăsat seninul 
Să vină printre oameni, să 'ndure crucea, chinul, 
La cel ce, mort pe cruce, din morţi a înviat. 
Rugaţi-vă I'Acela ce 'nceruri s'a 'nnălţat 

Şi şade-acum de-adreapta cerescului părinte, 
Şi-ascultă cum se 'nnalţă a noastră rugăminte. 

Ţăranii. 
Rugămu-ne Ia Fiul ce lumea şi-a lăsat 
La cel ce, mort pe cruce, din morţi a înviat, 

Moartea- lui Decebal*) 

Oştirile romane porniseră din ţară 
Spre Sarmisegetuia. — lacizii se plecară 
In faţa măreţiei puhoiului — pornit 
Spre munţi, să potopească norodul răzvrătit. 
Veniau legionarii — ca stolul de lăcuste 
Prin văile ascnnse, pe drumurile 'ngusle 
Trufaşi să poarte fala Romanului popor, 
Trufaşi că însuşi Caesar mergea în fruntea lor! 
Veneau să pedepsească pe Decba l , semeţul, 
Ce nu voia să poarte ruşinea şi dispreţul 
Dea fi supus la biruri, ca orice căpitan 
De hoarde, ce se 'nchină poporului roman. 
Acum oştirea intră рг-о vale neumblată... 
E linişte adâncă. Dar iată că de odată 
Din vîrfuri cade-o floare de pietre, ce zdrobesc 
Un şir întreg de oaste. Romanii se opresc, 
Se 'ntorc pe aHe drumur 1, ajung în altă vale 
Şi Sarmizegetuza de odată iese în cale. 
In faţa ei, Romanii durează alt oraş 
Şi 'ncep de-acolo lupta cu falnicul vrăjmaş, 
întâi un freamăt tainic... apoi o nechezare 
Porneşte Catapultul. Un scut luceşte-n zare. 
Ascunşi sub scuturi grele ostaşii trec pe rând 
Ca broaşte'e ţestoase spre ziduri lunecând, 
Ţâşnesc săgeţi din arcuri şi şueră în aer; 

*) Povestirea Salvei. 
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dispoziţia luată de un domn, şef al muzicei 
militare de a nu se cânta » Deşteaptă te 
Romane« de către această muzică, probabil 
spre a nu trezi în sufletele urmaşilor Ba
nului Mărăcine scârba şi durerea, văzând 
cum şi în cetatea lor începe a se acioia go-
zul galiţian. Nădăjduim însă că pentru a-
ceastă faptă a sa domnul şef îşi va lua pe
deapsa meritată. 

Primirea delegaţilor din ţară a fost cât 
se poate de entuziastă. Congresiştii au fost 
conduşi delà gară, cu muzica în frunte până 
k «Cercul cultural«, pe al cărui frontispiciu 
fluturau flamurile cu inscripţia »Bine aţi 
venit«. Delà »Cercul cultural« membrii Li-
gei au pornit în corpore la biserica Madona 
Dudu/unde au azistat la Te-Deumul ofi
ciat de preoţii delà această parohie. O în-
nălţătoare predică a ţinut cu această oca
zie preotul Lungulescu, asemănând lupta 
pentru cultura noastră naţională cu luptele 
purtate de primii aderenţi ai creştinismului. 
Credinţa a fost care i-a dus pe aceia la 
triumf. Luptând cu credinţă, şi noi vom a-
junge Ia idealul de atâta vreme urmărit. 

Şedinţele congresului s'au ţinut în sala 
Liceului Carol, sub prezidenţia d-lui Virgil 
Arion. Iată în întregime discursul de des
chidere rostit de acest ales fiu al neamului 
nostru : 

Dior! 
Am un sentiment de linişte şi de tărie su

fletească, când mă aflu în adunarea aceasta. 
Simt că fac o faptă bună. Eu lucrez, pe cât 
stă în puterile mele mărginite pentru un scop 
mare şi frumos. Nu ştiu dacă e apropiat, 
uneori el se pierde şi pentru mine în negura 
depărtărei. Dar am conştiinţa că ceva mai 
înalt nu pot să urmăresc în viaţă. N'am multe 
de spus şi de-abia îndrăsnesc să prind în cu
vinte aspiraţiunile, aşa-i de mare contrastul 
între ceia ce realizăm în faptă şi ceia ce 
dorim. 

Dar unele cuvinte trebuesc spuse. Vorba îşi 
are vraja ei. E purtătoarea simţirei noastre, 
printr'însa aceiaş gând ne cuprinde, aceiaş 
pasiune ne duce. Şi avem nevoie, dlor, de o 
pasiune mare, care să împace trufiile mici, 
să potolească patimile meschine. 

O pasiune, care să nu se piardă în abstrac

ţiuni, care să se prindă de ce e viu, de ce 
trăeşte cu noi, de ce sufere şi plânge alături 
de noi, care să se mişte de ochii, care cată 
spre noi, de manile ce se întind ca să ne 
cheme. Concentrându-ne într'o astfel de pa
siune mare, vom da o adâncime nespusă 
vieţii noastre, hotărârea şi liniştea vor domni 
între noi şi vom putea asprimilor vieţei să 
opunem aspiraţiile noastre. Acesta concen
trare a vieţei într'o pasiune mare, al cărei 
obiect e aproape de noi, trăeşte viaţa noas
tră, ne va pierde energia în lucruri mici, 
ne va scăpa de laşitatea supremă, aceia de a 
nu voi. 

Nici nu trebuie ca, pierzându-ne în aspira-
ţiuni nelămurite, să pierdem şi sentimentul 
obstaculelor şi să nu luptăm ca sâ le înfrân-
gem. Viaţa e aspră. Asprimei ei să opunem 
tenacitatea noastră. 

încercărilor noastre obstinate se vor des
chide căi noi. Va creşte puterea noastră de 
resistenţă în contra vieţei. 

Va creşte şi conştiinţa în noi a valoarei 
noastre. Vom deveni astfel stăpâni pe exis
tenţa noastră şi a neamului nostru. Vom rupe 
lanţurile vechi, care ne ţin într'o adormire de 
veacuri. Pe ce căi să apucăm ? Pe orice cale ! 
Să mergem pe calea cea veche, cea bătută, 
doar să încercăm să deschidem şi căi nouă. 

întreprindem o luptă de liberare, de cucerire 
a vieţei, orice început nou trebuie lăsat să tră
iască, căci poate să dea roade bune. Se vor face 
greşeli. Dar unde e luptă, unde e pasiune, se 
produce greşelile inevitabile vieţei şi focului lup
tei, impetuozităţei omului, care dă şi primeşte 
lovituri. 

Numai lăsând liberă aîirmare personalităţei 
fie-căruia, naţiunea şi cauza naţională poate 
merge înainte. 

Numai îndemnând pe fiecare Ia încercări şi 
avânturi personale, putem triumfa. Cauza e a 
tuturor şi ca să meargă înainte, e nevoie de 
o izbucnire continuă de vieaţă originală. Nu
mai astfel vom ajunge la adevărata cultură 
pe care o urmărim cu toţii. Căci cultură în
semnează înainte de orice, afirmarea persona
lităţii tale şi autonomiei tale pe toate căile, 
însemnează în ultima analiză libertate. Liberta
tea pentru neam. Unitatea culturală nu poate 
rezulta decât din armonizarea tuturor libertăţilor, 
tuturor personalităţilor independente, unite într'un 
ideal comun. Şi de aoeea de o cultură româ
nească adevărată, independentă, nu se va pu
tea vorbi, cât timp mare parte din neamul 
nostru va fi subjugat. 

Neavând libertatea nu poate avea Românul 
desvoltare independentă proprie, autonomă, 
nu poate avea cultură. 

Văzduhul fot se umple de vuet şi de vaer 
Şi bubuí b e b í c i i izbindu se d i porţi 
Iar caii t.ec de a valma pe trupul celor morţi. 
Pe sus săgeţi şi flăcări şi urlete cumplite !.. 
Pe jos sunt coifuri, scuturi şi csp?te zdrobita 
Şi caii întinşi pe spate cu oameni Ia un lor... 
E moarte pretutindeni., e moarle, fum şi foc. 
Se clatină cetatea de-atâta frămâ >t<r.-, 
Berbecii bat în ziduri mai tare... t'-.t mai t a e 
In fiare îndîrjite Renani i se prefac 
Şi sparg întâia poa;tă a lageru'ui d^c. 
O, ze i ! Vă fie m i ă ! Zamolxis, îndurare!.. 
Vrăşmaşi nu sunt oameni, sunt trăsnete, sunt 

I fiare 
Şi sar, aleargă, muşcă de sânge îr-setaţi 
Pe cei ce cad în pâlcuri de arcuri săgetaţi. 
Sporesc mereu Romanii şi Dacii cad într'una... 
Soldaţii cei din urmă s'adunâ ca furtuna 
In suliţe duşmane s'aruncă hotărâţi 
Si mor striviţi de pietre, de lăn.ii doborât». 
O linişte de moarte se 'niinde pe tot locul, 
Se curmă orice lup'ă.. se mistue şt focul, 
Prin porţile des hise, în vaet şi plânsori 
Romanii întră 'n cete şi trec învingători. 

Fabrica de tâmpîărie 
instalată cu putere de maşini 

E R Ö S V I C T O R F I A I 
din Marosvásárhely, Régikorház-utcza 3. 

Cetatea e luaţi. Din umbra lor fruntaşii 
Spre templul lui Zamolxis în taină-şi poartă paşii 
Şi 'n cinstea Iui închină o cupă de venin — 
De cât să fie sclavii soîdatului străin. 
Iar Decebal îşi strânge sprâncenele 'ncruntate 
Priveşte înc'odată spre scumpa lui cetate, 
Scrutează nesfârşitul iubitei sale ţări 
Ce-ardea înfiâ.arată din zări şi până 'n zări; 
I şi trage spada plină de-a focului lumină 
O 'ntoarce şi-i înfige mânerul jos în tină 
Şi apoi cu buza strânsă şi pieptul desvelit 
S'arunsă fără milă în fierul ascuţit. 
O clipă doar... o clipă şi inima ce-odată 
Ştiuse-atât de tare în pieptul său să bată 
Străpunsă fu la mijloc de fierul mişelesc, 
Ce n'a râvnit să 'nnoate în sânge împărătesc. 
O clipă doar... şi capul în care altădată 
Ursise-atâtea gânduri o minte frământată — 
Măreţul rap de z mbru al regelui învins — 
In vesele fanfare din umeri fu desprins. 
L'au dus apoi pe-o tavă... semeţ privi împăraful 
Pe cel c e l înfruntase pe dânsul — ne'nfruntatul ! 
Dar când au fost să plece so'daţii toţi din cort, 
Traian căzu pe gânduri în faţa celui mort. 

In mijlocul culturei streine, Românul rămâne 
un desrădăcinat. Nu numai fericirea lui e slă
bită, dar şi puterile lui de vieaţă şi darurile, 
cu cari Dzeu, l'a înzestrat, sunt întunecate. 

într'o atmosferă de duşmănie, de pismă, de 
bănuială, sentimentele lui cele mai intime sunt 
înjosite. Ii trebuie aierul curat şi răcoros al 
libertăţii, ca să se înalţe stejarul falnic. 

Până atunci viaţa lui e o minciună, ceva, 
care e strein pentru el, care nu e în acord cu 
simţirile lui cele mai adânci, un simulacru de 
viaţă. 

Cultura românească nu va da tot ce poate, 
decât în ziua când toţi Românii vor fi liberi". 

Dupăce congresul a fost salutat din 
partea craiovenilor de dl Protopopescu, 
directorul liceului s'a espediat M. 5. 
regelui următoarea telegramă : 

„Congresul din Craiova al Ligei Culturale 
trimite regelui venerat şi glorios, câtrd care 
se înalţă cu mândrie cugetul unui neam în
treg, în tot cuprinsul pământului locuit de 
Români, cele mai respectuoase omagii, do
rind, în avântul speranţelor noastre ca di
nastia neatârnărei României sâ rămâie în 
istorie şi ca dinastia triumfului întreg al 
dreptâţei neamului rostrua. 

S'au citit apoi rapoartele pe cari le 
dăm în numărul nostru de mâne. Cu 
ele s'a încheiat şedinţa de dimineaţă. 

Şedinţa de dupăamiazi. 
Şedinţa se deschide la orele 3V4 d. a. D. 

Parizianu, preşedintele secţiei din Giurgiu a 
Ligei tace unele propuneri privitoare la îndru
marea activităţei Ligei. Intre altele cere : Să 
se mărească numărul membrilor din comite
tul executiv. Membri comitetului executiv să 
ţină toţi conferenţa prin provincie. Să se con
voace din timp în timp la consfătuire preşe-

! dinţii secţiunilor. Să se lase secţiunilor drep
tul de a reţine 50°/o din venitele lor. Să se 

\ înfiinţeze reviste periodice ale fiecărei secţii. 
Să se înfiinţeze biblioteci populare mai multe 
etc. 

Preşedintele secţiei din Bechet al ligei face 
propunerea ca liga să se adreseze băncilor 
populare, cerându-le să contribuie şi ele cu 
ajutoare materiale ligei. In aceiaş timp cere 
ca. secţiunile din 
ziarele din Ardea' 
blicul să se orien 

ară ale Ligei să aboneze 
spre a se putea astfel pu-

eze mai uşor asupra mer
sului chestiei naţionale. 

Se trece apoi la discuţia asupra gestiunei 
din anul trecut a ligei. D. Iordan Bogdan, în 
aprobările generale, aduce mulţumiri comite
tului central pentru activitatea sa. La acest 
punct i-a cuvântul şi dl Al. Florescu, care 
cere ca secţiunile din ţară să dea mai mult 
concurs secţiei centrale, D.. Gherghiu cere 
să se depună mai multe stăruinţe pentru pla
sarea biletelor de loterie ale Ligei. 

Dl Brătianu arată greutăţile cu cari se în
fiinţează secţiile rurale ale Ligei, cere să sc 
facă paşii necesari pentru a se da localurile 
de şcoală ca sediu secţiilor rurale ale Ligei. 

In ce priveşte măsurile ce ar trebui luate 
spre a se stârni mai rnnlt interes faţă de Ligă, 
dl Popescu Tudor face propunerea ca Liga să 
se pronunţe asupra tuturor actelor cari pri
vesc solidaritatea naţională. In contra acestei 
propuneri vorbeşte dl Bogdan-Duică, arătând 
că Liga trebue să se ocupe numai de acele 
chestii c?ri unesc ce toţi Românii, deci cu 
chestia culturală. Liga trebue să se ferească 
a se amesteca în chestii cari sânt menite a 

s produce desbinări. 
Se mai fac apoi diferite propuneri de dnii 

Damian Drăgănescu, care cere ca fiecare sec
ţie să fie obligată a învita pe unul dintre lite-

Pregăteşte mobilière complete pentru lo
cuinţe, birouri, magazine, farmacii, biserici 
şi scoale după model în orice sti Mobilier 
american pentru birouri şi sipete cu stro-
ruri pentru acte se pregătesc la comandă 

şi în diferite calităţi, precum se vede şl din desemn. ~— K -
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rafii noştri a ţinea, cel puţin odată pe an, o 
conferenţă. 

Răspunzând tuturor, d. Iorga arată netemei
nicia unor observări făcute de unii membrii, 
insistând asupra cadrelor, între cari se poate 
extinde activitatea Ligei spre a nu fi expusă 
această instituţie. 

Se procède apoi la alegerea a doi membrii 
în comitetul central, cari sunt aleşi în persoa
nele dlor Q. Bogdan-Duică, P. S. Sa arhi
mandritul Scriban, şi un censor ales în per
soana dlui Dr. Stef. Bogdan. 

Şedinţa de după amiazi s'a închis la orele 
7 d. a. Seara a fost o frumoasă serbare la 
teatrul national. 

Ziua a d o u a . 
— Conferenţă dlui G. Bogdan. — 

Situaţia politică peste munţi. 
Vorbind despre aceasta chestie, suntem 

sub impresia unor discuţii cari ne turbură 
adeseori. Datoria noastră, este de a sta deo
camdată în espectativă. Spre a lămuri che
stia aceasta care preocupă atâtea spirite, 
trebuie să părăsim — pentru noi — toate 
patimile. 

Românii din Ungaria fac parte dîntr'un 
imperiu, a cărui soarte este şi soarta lor. 
Vorbind de ei să nu uităm de imperialis
mul austriac. Austria cu imperialismul ei 
este necesar în Orient. In toată politica 
românească trebuie să se ţină cont de a-
cest lucru. Ideia a fost exprimată mai în
tâi de Hurmuzaki în fragmentele sale. El 
spune că ocuparea Transilvaniei de cătră 
Austria a fost dictată de necesitatea ce o 
simţea Austria de-a pune mâna pe o gra
niţă uşor de apărat, cum sunt munţii Tran
silvaniei. Tot graţie imperialismului austriac 
s'a ocupat şi Bosnia, spre a se putea în
tări graniţa la sud. Dacă Bosnia n'ar fi 
fost ocupată, acolo s'ar fi putut naşte un 
stat sârbesc mare, o confederaţie slavă su
dică, ameninţătoare. Un stat vecin puternic 
ar fi periculos pentru Austria. Acest motiv 
a fost care a determinat-o să lase ca Rusia 
să ocupe Basarabia, spre nu se întări Ro
mânia prea mult. Deja cu doi ani înainte 
se ştia că Austria făcuse cu Rusia tocmeală 
în ce priveşte Basarabia. Să ne revoltăm ? 
E o fatalitate, căreia trebuie să ne su
punem. 

Deci chestia română nu trebuie privită 
numai din punctul de vedere al nostru 
propriu, ci şi al vecinilor. Căci numai ast
fel se va aduce lămurire deplină. Curios 
dar exact. Vedem că Austria, deşi a făcut 
tîrguri pe socoteala noastră, a fost cea 
dintâi care a încheiat cu noi tratate co
merciale. 

Cum stau Românii din Ardeal faţă de 
politica austriacă? Românii au fost tot
deauna imperialişti. Mai mult decât tot
deauna au fost imperialişti la 1848. Acest 
imperialism a fost reprezentat de Şaguna, 
iar în schimbul atitudinei acesteia Românii 
au avut succese, ca libertatea în alegeri, 
autonomia bisericei şi şcoalei şi împroprie
tărirea ţăranilor Români. Aceste succese 
erau venite din partea imperialismului, care 
îşi servea interesele, întărind un popor, care 
avea nevoie de ajutor, cum era poporul 
românesc. 

Cu slăbirea influenţei Austriei în Ger
mania, începe năzuinţa ei spre Orient. 
Atunci se iveşte mai mult antagonismul 
între Români şi Maghiari. In parlament 
Românii nu mai pot obţine ceia ce obţi
neau mai nainte, de oarece nu aveau pu
terea Maghiarilor. Urmează, în urma suc
ceselor maghiare, o descurajare adâncă în 
mijlocul Românilor ceeace îi face să de
clare pasivitatea. 

Şaguna, care era aşa de intim la Viena, 
nu mai putea acum face nimica. Représenta 
un popor mai slab. încep bănuelile, chiar 
şi Şaguna, fără de nici o vină a fost acu
zat de nepăsare, el, care făcuse atât de 
mult pentru neamul său, atunci când im
perialismul austriac avea şi el nevoie de 
Români. 

Aceiaş stare de lucruri o vedem şi azi. 
Bănueli de o parte, de alta, ideia împăcărei 
cu Ungurii. Ideia asta de altfel e veche. 
Chiar în anul revoluţiei s'a exprimat de 
oameni cu destulă autoritate. Faţă de im
perialismul austriac, faţă de şovăelile suc
ceselor şi descurajarea nesucceselor din 
timpul din urmă, asupra căror puncte tre-
bue să ne orientăm ? 

Românii, prin faptul că stăpânesc pămân
tul Ardealului, sunt stăpâni acolo. In tim
pul din urmă ei încep să se întărească, şi 
în cele economice. Forţele cele mai serioase 
ale Românilor din Ardeal sunt cele fizice. 
Fiziceşte Românul din Ardeal e foarte re
zistent. Cu puţină hrană, observăm la ei o 
forţă de muncă extraordinară. 

De partea lor economică Românii din Ar
deal ştiu să îngrijască de cea politică însă mai 
puţin decât ne aşteptăm noi. Un filozof 
englez zice: »Să te iai politiceşte după o-
mul, care vezi că ştie ce poate fi de folos 
în viitor !« 

Ce ar putea produce dincolo imperialis
mul de azi ? Ce ar putea produce împăca
rea cu Ungurii ? 

Când Românii vorbesc în parlament pen
tru limba germană în armată, când vorbesc 
despre o confederaţie — Orossösterreich 
ei fac imperialism austriac. Dar cine ne ga
rantează succesul urmând această direcţie ? 
Căci în decadenţa ce se observă a parla
mentelor, se manifestă în timpul din urma 
voinţa Curţei. Curtea creşte tot mai mult în 
putere. Acesta e simptomul cel mai serios. 
Astei Curtea înţelegând devotamentul Ro
mânilor, ar putea face ceva pentru ei. A-
ceasta e convingerea conferenţiarului. 

In ce priveşte ideea împăcării — al că
rei représentant de dată recentă e un ar
hiereu — oratorul arată că chiar şi bărbaţii 
politici ai României au avut-o. Unde se 
găseşte deci o soluţie clară? N'ovedemni-
căiri ! 

Concluzia este deci: 
Să privim Ia frământările de dincolo, ma-

nifestându-ne simpatia faţă de toţi aceia, 
cari caută să întărească forţe le intelectuale 
şi matériáié ale Românilor. Să sprijinim 
pe aceea cari vor să întărească literatura, 
starea economică a Românilor. 

Despărţirea din timpul din urmă a luptă
torilor e regretabilă. Nu trebue însă să ne 
sperie. Va trece şi ea! 

Oratorul aminteşte de propaganda gru
pului lui Iaszi. Un pact cu acest om nu 
poate fi refuzat, când e vorba de câştiga
rea votului universal. Activitatea cea mai 
practică ar fi să sprijineşti ideile, cari îfi 
întăresc forţele tale, fără a te gândi dda 
cine vin ideile. Astfel, în ce priveşte apă
rarea şcoalelor Românii ar putea merge ală
turi su catolicii, cari luptă pentru apărarea 
şcoalelor confesionale. 

Noi nu suntem chemaţi să decidem în 
ce priveşte cearta ivită în timpul din urmă 
între Români. Noi facem mai bine, dacii 
ne dăm seama că, în ceaţa asta, ideile fun
damentale nu dispar. 

In tot cazul, ca Ligă pentru unitatea 
culturală, putem să le exprimăm dorinţa de 
unire, singura condiţie a unui succes vala
bil. Vrem să-i vedem pe un câmp de înfră
ţire neturburat de nimeni! 

Noul mareşal al 'Bucovinei, 
— Baronul Alexandru Hormuzachi. — 

Majestatea Sa Împăratul a numit mareşal 
al tării, pentru noua periodă legislativă, çe 
Dr. Alexandru baron Hormuzachi, deputat în 
dieta tării. Vestea aceasta, care a sosit la 
Cernăuţi Sâmbătă seară, a fost primită în 
toate cercurile şi păturile populaţiei cu o vă
dită satisfaţie. Baronul Hormuzachi face parte 
din familia bine cunoscută a Hormuzăcheş-
tilor, cari şi-au câştigat pentru desrobirea po
litică a Bucovinei de jugul galiţian şi pentru 
trezirea naţională a Românilor bucovineni 
merite netrecătoare. Membrii acestei familii 
au stat decenii întregi în fruntea vieţii poli
tice şi naţionale a Românilor bucovineni îna
intaşii actualului mareşal al ţării au avut tot
deauna partea leului. Ca bărbaţi politici, ca 
scriitori ori în fruntea societăţilor culturale, ei 
au luptat pentru promovarea intereselor nea
mului românesc din tară. 

Baronul Alexandru Hormuzachi a fost, până 
la intrarea sa în politică, funcţionar la procu
ratura de finanţe. Pe atunci a fost ales dere-
peţite ori viceprezident al „Societăţii pentru 
cultura şi literatura română din Bucovina" 
luând parte activă la acţiunile culturale ale 
Românilor bucovineni. In anul 1904 a fost ales 
pentru prima dată în dieta ţării din curia pro
prietăţii mari. 

In dietă, baronul Hormuzachi a fost totdea
una părtaş la acţiunile mai de samă, cari s'au 
petrecut în timpul de frământare al ultimeie-
poce politice: Aparţinând clubului proprietari
lor mari, din fire conservativi, baronul Hor
muzachi n'a acentuat însă nicidecând prea 
mult această confesiune politică, ci a fost mai 
mult o natură împăciuitoare, mijlocind legă
tură dintre cele două grupări ale deputaţilor 
români: stânga extremă a democraţilor radi
cali şi dreapta conservatorilor. Cât de folosi
toare a fost această mijlocire, poate aprecia 
numai acela, care nu uită importanţa reforme
lor realizate de ultima dietă şi care ştie, că 
împotriva unei opoziţii sistematice a grupului 
conservator nu s'ar fi putut înfăptui nici una 
din ele. Activitatea dietei ar fi fost sdrunci-
nată delà începutul ei şi urmarea ar fi fost un 
fiasco complet, care ar fi îndârjit la o luptă 
desperată elementele progresiste şi n'ar fi fo
losit nimic grupului conservator. Oraţie spiri
tului de conciliantă dovedit de gruparea con-

Ocazie de cumpărat mobile ! 
Din cauza producţiei abundente poţi afla pentru preţurile cele mai săzuie 

Ж е S i l M y Şi E é t i ' Ä d e
 M a r o Ä d y 

Oamenilor acreditabili se vând şi pe lângă 

= plătire în rate lunare f*»a n i c i 0 u r c a r e 

1 de preţ. 

= Mare asortiment în tnisouri pentru mirese. = 
La cerere din provincie trimite bogatul catalog ilustrai 

і я м п м м н в 



7 iunie п. 1911 „ T R I B U N A Pag. 5 

servatoare, Românii s'au unit scurt timp după 
constituirea dietei şi au putut astfel în armo-
«e colabora la reformele menite să puie viaţa 
publică a terişoarei noastre pe o bază nouă. 

Cunoscător temeinic al chestiunilor delà or
dinea zilei, orator, deşi nu cu vervă, dar cu 
dar de convingere, temperament liniştit, baro
nul Hormuzachi se bucură de simpatii gene
rale atât la Români cât şi la celelalte naţiuni 
şi era predestinat pentru acest post plin de 
Tesponsabilitate. 

Cunoscândul ca român bun, ca parlamentar 
cil experienţă, ca bărbat cumpenit în judecată 
$ acţiunile sale, bucurându-se în toate cercu
rile de trecere deosebită, noi putem aştepta 
delà activitatea sa, că va însemna o perioadă 
de succese pentru politica ţării şi îndeosebi 
pentru politica neamului. 

In speranţa aceasta îl salutăm în fruntea ad
ministraţiei autonome a ţării şi dorim, ca spri
jinit de toţi factorii chemaţi să lucre la pros-
perarea ţării şi a neamului din care face parte. 

. ,/=". Pop" 

Documente omeneşti. 
Am primit la redacţie următoarea scrisoare: 

Onorată redacţie, 
In zilele trecute am trimis Ia redacţia «Tribunii» 

anunţul de fidantare pentru publicare. Cinstiţii domni 
delà » Tribuna» au fost atât de buni şi loiali că — 
poate din punct de vedere a politicei mai înalte — 
să numi publice anunţul. 

Nu scrutez motivul, constatez numai că nu vă stă 
prea bine dlor şi nici nu vă serveşte spre laudă, dacă 
d-voaslră şi din lucruri familiare şi sociale faceţi de 
monstraţii politice. »Romanul« foaia oficioasă a par
tidului naţional, a observat momentul acesta. Dvoastră 
însă — aşa se vede — trebuie să escelaţi şi în afa
ceri sociale cu intrausigenţa nemotivată. 

Ara comunicat cazul inteligentei române din Orade 
şi vă mărturisesc cà cu un oareşcare surîs ironica luat 
faptul )3L cunoştinţă. 

Până acum am avut şi eu plăcerea a mă considera 
între abonenţii » Tribunei», de azi însă mă voiu lipsi 
de plăcerea aceasia şi ca răspuns la binevoitoarea a-
tenţjune a «Independentei», îmi ţin de datorinţă mo
rală a Vă comunica că mai mult nu reflectez la » Tri
buna», rugându-vă să mă ştergeţi, pentru totdeauna 
din lista abonaţilor. Sper că şi din Orade, cât şi din 
jur mi-or urma mai mulţi inşi esemplul bun. 

Salutare! Dr. Mangra, 
avocat. 

Atât spune scrisoarea. Răspunsul nostru e 
scurt şi hotărât : 

înainte cu vreo 3 ani, gazefe'e noastre româ
neşti, văzând prigonirea la care suntem expuşi 
din partea duşmanilor noştri pe toate terenele, 
a hotărât să nu mai publice nici un fel de aviz, 
anunţ de logodnă sau cununie, invitare la 
petreceri, apel şi altele — e ş i t e d i n t i p o 
grafii s t r ă i n e . 

Suntem Români, avizaţi Ia propriile noastre 
puteri, şi trebuie să ne sprijinim noi pe noi, căci 
străinii nu ne sprijinesc. »Tribuna« consecventă 
acestei hotărâri, a refuzat şi va refuza şi pe vii
tor publicarea avizurilor tipărite în tipografii 
străine. Durere, mare parte dintre avocaţii noştri 
(ca să pomenim numai un exemplu) îşi comandă 
până şi avizurile prin cari îşi anunţă deschiderea 
cancelariei — în tipografii străine (»Pannonia«, 
Budapesta). Şi ziarele noastre să le publice 
gratuit! 

Ori, anunţul de logodnă al d-lui Dr. D. Man
gra s'a tipărit în tipografia lui Lang József... 
Noi l-am aruncat deci în coş. 

Că < Românul > 1-a publicat, dovedeşte numai 
din nou spiritul românesc in care a redactat 
acest organ ajuns pe manile împăciuitorului cu 
orice prtţ — Goldiş. 

Noi n'am vânat după abonaţi şi de dragul lor 
nu vom jertfi nici odată principiul spnjinu'ui 
reciproc. 

Cu vorbe umflate nu se pot susţinea institu
ţiile româneş'i. Trebue fapte şi inimă românea
scă. Cum să avem industriaşi şi meseriaşi ro
mâni, când noi le dăm numai vorbe de încura
jare şi îndemn, iar banul ni-1 ducem la străini. 

Ca să se ştie. 

Scrisori din Paris. 
Funerariiie Iui Berteaux. — Triumful geniului 
francez. — Eroii din Maroc. — Un ziarist ger
man despre soldaţii francezi. — Inaugurarea 
bustului Iul Verlaine. — Verlaine şl Anatole 
France. — Piesa d-lul d'Annunzîo şl feeria lai 
Maurice Maeterlinck. — Miliardarii americani 
la Paris. — Micii eroi. — Sfârşitul lunei Mai. 

Paris, 31 Mai. 
... O săptămână bogată în evenimente. Şi e 

cald, şi e frumos ! Zilele se înşiră albastre şi 
senine ca pietrele unui colan de safire. Pe 
deasupra Parisului pluteşte o lumină de apo-
tează. Ea a luat naştere în ziua când l-au în
mormântat pe bietul Berteaux. Pe când sol
daţii defilau dealungul Câmpiilor Elysée, sub 
razele calde de soare ce făceau să scânteie 
sutele de baionete, platoşele de oţel ale cuira-
sierilor şi căscile lor daurite, strigăte ascuţite 
au isbucnit subit în sânul mulţimei. Eram 
tocmai în faţa Arcului de Triumf. Şi strigătele 
aaeste stridente aveau accente atât de impe
rioase de biruinţă, încât au stăpânit o clipă 
sufletul norodului, smulgându-1 din pioasa so
lemnitate cu care însoţea cosciugul neferici
tului ministru de răsboiu. Intr'o clipă, vânză
torii de ziare au fost uşuraţi de ediţiile spe
ciale pe cari le anunţau — căci delà ei ve
neau strigătele — şi foile proaspăt tipărite au 
trecut din mână în mână, foşnind sub cerul 
de Mai. Ele anunţau biruinţa. Aviatorul Vo-
drines trecuse Pirineii şi debarcase la Ma
drid. Glorie geniului francez !... Da, îndrăsneţul 
sburător trecuse munţii şi prin azur sau ceaţă, 
în luptă cu vulturii geloşi, după primejdii 
grele, peste stânci ascuţite şi prăpăstii negre 
a bătătorit pământul Spaniei vecine în mijlo
cul aclamaţiilor delirante ale mulţimei care 
îl aştepta, în vreme ce drapelele franceze şi 
spaniole fâliăiau în vânt. Ciudată şi admira
bilă coincidenţă, care a vrut ca această veste 
să ne sosească tocmai în clipa când parizienii 
îl însoţeau pe Berteaux în ultima-i călătorie ! 
Funerariiie lui au avut astfel aerul unei apo
teoze. „Le general est mort, mai la bataille 
est gagner — a murmurat lângă mine un 
parizian bătrân. Şi geniul înaripat al Franţei 
e departe de-a fi obosit. In clipa când vă 
scriu, Parisul e în aşteptare. Cursele de aero
plane Par i s -Roma-Tur in au avut loc eri. 
Dintre aviatorii plecaţi să cucerească alte văz
duhuri, Beaumont, Garros şi Kimmerling au 
sburat până la Nisa, de unde vor porni mai 
deparfe. Cine va câştiga laurii? O veţi afla 
în curînd. 

...Până atunci Franţa, culege în altă parte a 
lumei, alţi lauri pe câmpul de răzoiu. Bata
lioanele africane au păşit din victorie în vic
torie până la porţile Fezului cari s'au deschis 
largi în faţa lor. Capitala Marocului răsuflă, 
rebelii au fost împrăştiaţi, nu fără ca francezii 
să fi perdut câţi-va viteji. Dar victoria e asi
gurată. Eroi de cari s'a vorbit într'un recent 
foileton al „ Tribunii", au dovedit odată mai mult 
cum înţeleg ei bravura. Ei au făcut minuni de 
vitejie. Până şi corespondentul german al lui 
Lokal Anzeiger le-a plătit tributul lui de ad
miraţie. „Sânt uimit — scrie el în ziarul nem
ţesc — de curajul şi de agilitatea de cari 
dau dovadă francezii pe câmpul de luptă. 

Admir spiritul războinic al acestei naţiuni. Bă
tălia îi îmbată, primejdia îi atrage ca o femeè 
frumoasă. Războiul e elementul lor u. Dar co
respondentul german din Maroc critică lipsa 
de ordine ce domneşte în muniţiunile cari în
soţesc batalioanele franceze. Hotărât lucru, 
germanul are spiritul critic dezvoltat; şi gra
vitatea cu care redactorul Iui Lokal-Anzeiger 
face apologia ordinei muniţiunilor, îmi amin
teşte fără de voe ironia fină cu care Tolstoi, 
în „Răsboiu şi Pace" ne vorbeşte de pedan
tismul nemţesc cu prilegiul epocei napoleo
niene. In vreme ce armatele ruseşti şi nem
ţeşti sânt puse pe goană de marele căpitan, 
conducătorii nemţi sânt preocupaţi până Ia 
insomnie de neorânduelile produse în carele 
lor cu proviziuni. Restul îi importă mai puţin ! 

... Şi încă odată apotează. In delicioasa 
grădină a Luxemburgu ut printre flori şi ver
deaţă şi şipote cu apă limpede. A avut loc 
Duminecă inaugurarea bustului duiosului Ver
laine. De acum, chipul naiv bărbos şi îndur
erat al poetului, va răsări în marmoră printre 
straturile de zambile şi tufele de liliac. Bietul 
Verlaine, persecutat de soartă cât a vieţuit, n'a 
avut parte complectă nici după moarte. Re-
tfezentanţii oficiali ai Franţei nu au luat parte 
a solemnitatea de Duminecă, din pricina do-
iului cauzat de pierderea lui Berteaux; dar 
admiratorii nu i-au lipsit celui mai inspirat 
dintre poeţii francezi. Grădina era plina de 
scriitori şi de artişti, iluştri sau obscuri, dar 
plini de pietate. S'au rostit discursuri şi s'au 
citit poezii de ale răposatului autor al lui 
Sagesse. Şi — Doamne ! — cât de dulci, cât 
de parfumate păreau versurile lui, împrăştiate 
ca nişte petale de trandafiri în văzduhul al
bastru de Mai! Unul din cei mai mişcaţi era 
de sigur Anatole France. Marele scriitor fu
sese prieten bun cu Verlaine pe cari ni-l'a în
făţişat sub trăsături atât de delicate şi bizare, 
în două personagii ale lui: Gestas, din nu
vela cu acelaş nume, şi Chonlette din „Lys 
Ronge". Barbişonul alb şi mustăţile stufoase 
ale dlui Anatole France, tremurau de emo-
ţiune, în vreme ce şedea descoperit în faţa 
bustului de piatră; pe fruntea lui înaltă soa
rele îşi picura razele printre frunzele plutani-
lor. La ce s'o fi gândit subtilul prozator? La 
tinereţea lui îndepărtată, la vremurile de de
mult pe cari îi le evoca statua mortului, Ia 
avânturile lui din trecut, la iluziile, la priete
niile lui — sau poate chiar la faptul că mai 
curând sau mai târziu nu va mai fi? Căci 
mi-s'a părut că păleşte puţin, în vreme ce un 
tînăr spunea cu glasul sonor şi mişcat, inimi
tabilele versuri ale lui Verlaine : 

Tout suffoquant 
Et blême, quand 
Sonne l'heure. 
Je me souviens 
Des jours anciens 
Et je pleure ! 

...Am auzit zilele trecute şi alte versuri, dar 
mărturisesc, mult mai puţin suave şi armoni
oase ca ale lui Verlaine. Am fost şi eu să văd 
„Martiriul Sf. Sebastian" de d'Annunzio. Poe
tul italian a avut mai puţin succes decât ne-am 
ii aşteptat după văjăitoarea reclamă făcută în 
jurul acestei piese. Nu spuneam eu mai deu
năzi în coloanele Tribunei că magnificenţa 
greoae şi comfuză a poetului italian nu e fă
cută pentru inteligenţa limpede a francezilor ?... 
Răsfoiţi dările de seamă ale celor mai autori
zaţi critici parizieni şi veţi găsi Ia fie ce rînd 
al lor reticenţe pline de politeţă. Eu unul am 
regăsit în noua piesă a d-lui d'Annunzio ca
lităţile şi mai ales defectele ce-1 caracterizează. 
Mai întâi nu e clar, şi desfid pe oricine a a-
sistat la reprezentarea piesei delà Châtelet, 
să-mi explice rostul, miezul, ideia conducă
toare a „Martiriului Si. Sebastian"... Dl d'An
nunzio ne face să gemem sub armura grea 
de metafore bizare şi — cum să le mai nu-

Sdspensorii, bandage şi ochelari 
Maşini de tuns, brice, foarfeci, ochiane, zwickeri, ochelari, baro- şi termometre, sus-
pensorii, aparate de inhalat, totfelul de specialităţi de gumă elastică, PRINTEMPS cel 
mai perfect prezervativ femeiesc cu 4 cor., se poate căpăta esciusiv numai la firma: 

Dobos Sámuel 
din Temesvár-Józsefváros, 

( T i m i s s s o a r s L - J F o s e f i r i ) 

Hunyadi és Miszits-u. sarkán. 
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mese? — şi deplasate cu care îşi încarcă ver
surile. E pur şi simplu un delir din care eşi 
cu durere de cap, dar sufletul nu ţi-e mişcat 
câtuşi de puţin... Sensualismul bestial, care a 
făcut atât de antipatică piesa „Phedra" a poe
tului italian, pare apucărura lui preponderentă; 
apoi gustul său inexplicabil pentru tot ce e 
plagă fizică, bube şi puroi, nimic din toate 
aceste nu lipseşte din „Martiriul Sf.Sebastian". 

Unde mai pui că dl d'Annunzio a încercat 
să scrie într'o limbă care nu e a lui. Când 
nu vorbeşti franţuzeşte de când eşti copil, cu 
greu poţi scrie curat în această limba. Cu 
toate că piesa dlui d'Annunzio a fost revă
zută de un literat francez, stilul lui e de o 
construcţie cât se poate de puţin franţuzească. 
Barbarismele abundă. D. d'Annunzio voind să 
fie mai catolic decât Papa, adică să scrie 
franţuzeşte mai bine ca un francez, a îngră
mădit în piesa d-sale toate cuvintele arhaice 
găsite prin dicţionare, sub pretext că într'o 
dramă aşa zisă religioasă, aceasta era de ne-
voe. Din păcate el a dat naştere unui stil ne
definit şi hibrid... Doamne ! câtă deosebire 
între ultima piesă a scriitorului italian, aşa de 
chinuită obscură, şi între Oiseau bleu, pro
funda, sclipitoarea, odichnitoarea feerie a lui 
Maurice Maeterlinek, cere a avut astă iarnă 
un succes aşa de uluitor! Pe când cea dintâi 
pare o băltoacă turbure pe care plutesc 
obiecte disparate, a doua e un lac limpede 
ca lacrima, şi proaspăt pe care-1 poţi privi 
până în fundul căptuşit cu ierburi de o rară 
gingăşie. 

... De aceia Parisul se ocupă relativ puţin 
de piesa delà Châtelet. La ordinea zilei sânt 
mai ales miliardarii americani. D. Pierpont 
Morgan se află actualmente în capitala Fran
ţei. El a făcut dar muzeului Luvru bustul în 
bronz al sf. Martin pe care l'a cumpărat acum 
cât-va timp delà primarul neprevăzător al 
unui orăşel de provincie din sudul acestei 
ţări. D. Pierpont Morgan e foarte solicitat de 
reporterii pariziani dornici de intervievuri. 
Aşa am putut afla sensaţionala ştire că mi
liardarul din lumea nouă se hrăneşte cu lapte, 
ouă, brânză şi fragi, că are un stomac debil, 
că nu-i place vremea ploioasă — mai ştiu eu ? 
Este aşa de fascinator cuvântul „miliar
dar" !... 

In vremea asta instituţiunea fondată de dl 
Carnegie — un alt Croesus modera — dă cele 
mai bune rezultate. Se ştie că regele oţelului 
a dăruit oraşului Paris suma de cinci milioane 
de franci, al căror venit serveşte pentru a se 
resplăti ceice se disting prin acte de eroism, 
întru ajutorarea aproapelui lor. Şi pe când ci
team darea de seamă a ultimei adunări gene
rale, prezidată de dl Loubet, nu m'am putut 
opri de a-mi spune că omenirea nu e aşa de 
rea cum o credem. Sunt în această dare de 
seamă cazuri de devotament sublime. Cei 
mai mulţi eroi sunt copii delà 10 până la 15 
ani. Unul a scăpat trei copilaşi de înec, cu 
riscul propriei sale vieţi; altul a smuls o fe
meie bătrână din mijlocul flăcărilor care-i con
sumau casa ; un al treilea, fiul unui cantonier, 
văzând că într'un loc şinele de drum de fer 
erau stricate, s'a aruncat în faţa expresului ce 
venea cu o iuţeală nebună, făcând semne me
canicului să oprească. Şi aşa mai încolo. Ar 
fi de dorit să se dea acestor fapte o publici
tate cât mai întinsă, ca să vadă lumea că dacă 
în Franţa există mulţi copii vicioşi şi criminali 
precoci, ei pot fi contrabalansaţi ,de eroii de 
aceeaş vrâstă. 

...In vremea asta vara înaintează caldă, ma
iestuoasă şi sublimă. Parisul sclipeşte de soare 
şi azur. Iar afară din oraş, prin grădinile şi li
vezile de smaragd, fluturii îmbătrânesc, căci 
luna Maiu e pe sfârşite. C, R. B. 

Din străinătate. 
Vizita Regelui Petru la preşedin

tele republicei franceze. Cum se ştie, 
înainte cu vre-o trei săptămâni, Regele 
Petru plecase să facă o vizită preşedintelui 
republicei franceze Falliéres. Când era 
aproape de Franţa, s'a întâmplat groaznica 
catastrofă pe câmpul de aviaţiune delà Issy-
les-Moulineaux. Doliul Franţei a făcut cu 
neputinţă să i se facă Regelui Serbiei pri
mirea solemnă cuvenită şi din pricina a-
ceasta Regele Petru s'a întors în capitala 
sa, fără a fi pus piciorul pe pământ fran
cez. 

Acum se anunţă din Belgrad că în con
siliul de miniştri ţinut eri, Luni, s'a ho-
tărît amânarea acestei vizite până la 
toamnă. 

* 
Monumentul lu! Victor Emánuel. Din 

Roma se anunţă : Monumentul naţional al 
fostului Rege Victor Emánuel II care a fost 
aşezat pe Capitol, a fost inaugurat azi în mod 
solemn în faţa întregei familii regale, a cor
pului diplomatic, a parlamentarilor, miniştrilor 
precum şi autorităţilor civile şi militare, pri
marilor din provincii, şi a unei mulţime 
enorme şi foarte entusiaste. 

Primul ministru, D. Giolitti a rostit un dis
cursul inaugural, spunând că acest monument 
naţional rezumă în „Tatăl Patriei" umintirile 
luptelor şi a jertfelor martirilor care au înde
plinit reînvierea Italiei, în faţa ţărilor aliate şi 
amice care iau parte azi cu o atât de mare 
cordialitate acestei comemorări patriotice. 

Oratorul a terminat aclamând cu entusiasm 
pe Regele, reprezentantul Casei de Savoia, 
care simbolizează unitatea patriei. 

Familia regală a fost mult aclamată. 
Preşedintele Falliéres a telegrafiat Regelui 

Italiei că se asociază împreună cu Franţa şi 
guvernul Republicei serbărilor în onoarea fos
tului rege Victor Emánuel II. 

• 
Din Albania. Luptele din Albania con

tinuă încă. Albanezii revoluţionari au orga
nizat un guvern provizoriu, edând procla
maţie cătră toţi creştinii albanezi să con
tinue lupta mai departe. Albanezii moha-
medani încă s'au solidarizat cu fraţii lor 
creştini, primind această proclamaţie cu atât 
mai mult, cu cât soldaţii turci i-au atacat 
şi pe ei dărîmându-le casele cu foc de tu
nuri. Acum mai în urmă s'a dat o luptă 
între răsculaţi şi trupele turceşti în jurul 
întăriturei L e s , din care luptă ieşind odată 
învingători revoluţionarii, nu au putut pă
stra acea poziţie strategică însemnată. 

* 

Din Maroc. Guvernul spaniol a expediat două 
vase de răsboi, cu un echipaj de 200 de oameni 
spre Maroc. Numai atunci vor debarca însă ace
ste două vase, când consulul spaniol va crede 
de cuviinţă. In legătură cu acest fapt, ziarul fran
ţuzesc »Le Temps «, atacă guvernul spaniol, care 
s'ar amesteca prea mult în chestiunea tulbure a 
Marocului. S'ar părea în urma acestui atac al 
ziarului parisian că armonia celor două guverne, 
spaniol şi francez, cari până acum au conlucrat 
în Maroc în cea mai deplină încredere, s'ar strica. 
Francezii cari au câştigat terenul cu desăvîrşire, 
se simt atinşi în interesele lor de spanioli. 

Sultanul la Salonic. Luni a plecat sultanul 
Mohamed la Salonic, făcând un drum căruia i-se 
atribute şi o însemnătate politică. Sultanul este ! 
însoţit în călătorie de doi fii ai săi şi de mai 
mulţi miniştri. Călătoria se va face pe mare. leii j 
s'a telegrafiat însă că în apropiere de Köprili, pe ! 

unde ar fi trebuit să treacă sultanul, s'ar fi gi-
sit o cantitate de patruzeci şi două chilograme 
de dinamit şi mai multe bombe. Ştirea aceasti ' 
a fost adusă de agenţia Havas, dar nu sste con
firmată încă. 

I N F O R M A Ţ I I . 
A R A D , 6 Iunie n. 1911. 

— Redacţional. Anunţăm cetitorilor 
noştri că seria articolelor scrise de dl Oc-
tavian Goga sub titlul colectiv »Ce e Tri
buna zilelor noastre « o vom continua în 
numărul de mâne. 

— Armele »Romanului«. Organul auto
rizai de sub conducerea dlui Goldiş publică 
în numărul său de azi o scrisoare a fostului 
nostru corector Constantin Cehan, în cari 
acest om spune că autorul notiţei „Cât a 
costat e dl Sever Bocu. Dl Goldiş, publi
când această scrisoare, o însoţeşte cu un 
şir lung de insulte murdare şi minciuni scâr
boase. 

N'avem nevoie să luăm apărarea dlui 
Bocu în faţa acestor atacuri incalificabile. In 
câteva zile va fi acasă si va şti să-şi ia sa
tisfacţie. 

Ţinem să aducem însă şi la cunoştinţa 
publicului românesc un lucru pe care noi îl 
ştim de mult: 

Organul autorizat de sub conducerea dlui 
Goldiş a organizat un adevărat serviciu de 
spionaj în jurul redacţiei noastre, căutând să 
afle tot felul de taine redacţionale. Acum a 
reuşit să prinză în mreje şi pe al doilea fost 
corector al nostru. 

Lăsăm la apreciarea publicului românesc 
să judece el aceste manopere ale organului 
autorizat şi să califice el procedeul unor 
oameni cari nu se ruşinează să profite chiar 
şi de armele murdare ale unor spioni plătiţi. 

In ce priveşte însă notiţa, ne-am spus cu
vântul la vremea sa şi nu mai socotim ne
cesar să revenim asupra ei. 

— Alegere de primar în Braşov. 
Sâmbăta trecută representanţa oraşului Bra
şov s'a întrunit în şedinţă sub président 
subprefectului August Jekelius, pentru a 
plini postul de primar rămas vacant pe 
urma d-lui Francise Hiemesch, decedat pri
măvara aceasta. Alegerea a fost secretă şt 
dintre cei cinci candidaţi Carol E. Schnell 
a fost ales, întrunind majoritatea voturilor. 
Alesul primar a fost candidat a grupării po
litice săseşti Kreisausschusverein, dar făcân-
du-se candidatura după cunoscutul tipic 
politic săsesc, Schnell a fost sprijinit şi de 
unguri. 

— Noi membrii ai Academiei ro
mâne. Academia română a ales ca noi 
membri ai secţiunii ştiinţifice pe dl general 
Or. Crăciunescu şi pe dl /. Simionesca, 
profesor la universitatea din Iaşi. 

Membru corespondent în secţia istorică 
a fost ales dl Dr. Іапси I. Nistor, cunos
cutul istoric bucovinean. 

D 
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— Moartea directorului gimnaziului 
din Beiuş. O telegramă ne anunţă că dl 
Vasile Dumbrava, profesor şi director al 
gimnaziului român din Beiuş, a răpausat azi 
dimineaţă. 

Repausatul a fost unul dintre cei mai 
•distinşi profesori ai gimnaziului din Beiuş. 

Condoleantele noastre sincere. 

- Donaţiuni frumoase. «Gazeta Transil
vaniei > a primit spre publicare următorul act de 
dona jiu ne : 

Ea subscrisul Dr. Ioan Popp, c. şi r. medic-colonel 
în retragere în Sibiiu — fac pentru vecinica pome
nire şi aducere aminte a neuitatei şi mult iubitei mele 
sofii Constanta Dr. Popp, născută Dancăş, în ziua ei 
onomastică Constantin şi Elena următoarele dona
ţiuni : 

1) Pentru fondul săracilor din Răşinari 200 cor. 
2) Pentru biserica din comuna Bichiş, comitatul Bi-

striţa-Năsăud 150 cor. 
3) Pentru biserica catedrală greco-ort din Sibiiu 

50 cor. 
4) Pentru biserica gr.-cat. din Sibiiu 50 cor. 
5) Pentru fondul cultural gr.-or. din Sibiiu 100 cor. 
6) Pentru fondul cultural gr.-cat. din Blaj 200 cor. 
7) Pentru muzeul «Asociaţiunii pentru literatura şi 

cultura poporului româu» 50 cor. 
8) Pentru masa studenţilor români din Braşov 50 

toroane. 
9) Pentru masa studenţilor români din Năsăud 

50 cor. 
10) Pentru fondul jurnaliştilor din Braşov, înfiinţat 

de «Gazeta Transilvaniei» cu ocaziunea jubileului ei 
de 70 ani 50 cor. 

Adecă la olaltă suma de 1000, o mie coroane. 
Şi acum îngerul meu păzitor, care pe mine şi dră

gălaşii tăi copilaşi ne-ai părăsit cu mult prea timpuriu, 
dormi în pace şi linişte, fiindcă dorinţele tale, cât mi-a 
fost cu putinţă, ţi-le-am împlinit, şi fi sigură că pre
cum în viaţă te-am iubit, aşa şi de aci înainte până 
vom trăi te vom iubi şi adora. Fie-ţi memoria bine
cuvântată şi ţărîna uşoară. 

Lovrana, în 3 Iunie 1911. 
Dr. Ioan Popp, 

c. ş. r, medic-colonel în 
rttr. în Sibiiu. 

NB. Aceste donaţiuni se vor îndeplini după întoar
cerea mea în patrie. 

Regele Carol la » T i n e r i m e a arti
stică <. Din Bucureşti se anunţă: 

M. Sa Regele, care a vizitat săptămâna 
trecută expoziţia »Tinerimei Artistice« şi-a 
exprimat excelenta impresie ce I-a lăsat-o 
această expoziţie bine-voind a cumpăra ur
mătoarele tablouri ; 

»Hristos şi Magdalena« (Nr. 197) de 
Verona ; 4Piesaj« (Nr. 9.) de C Aricescu ; 
»Reminiscenta« (Nr. 63) de Kimon Loghi 
şi două icoane bizantine de Ioanid. 

— Construirea Unui n o u remorcher ro
mân. In şantierul naval din T. Severin se lu
crează cu multă activité la noul remorcher, care 
va fi botezat »Traian«. Acesta va fi cel mai pu
ternic remorcher de pe Dunăre, având o forţă 
de 1500 cai. 

Se ştie că în canalul de Ia Porţile de fier, cu
rentul este atât de puternic în cât remorcherele 
obişnuite nu sunt în stare să treacă singure şle
purile încărcate prin canal, şi de aceea sunt în
soţite de un remorcher local care, la rîndul său, 
spre a putea înainta cu destulă siguranţă, are un 
lanţ sub apă în care se sprijineşte la înaintare. 

Noul remorcher exclude acest lanţ şi va 
trage prin canal în susul apei şi cele mai 
grele şlepuri. 

Suntem informaţi că lansarea Iui se va face la 
25 ale curentei. 

„ T R I B U N A " 

— «Astra» Ia Borgotiha. Despărţământul 
Bistriţa al „Astrei" pentru cultura şi literatura 
poporului român învită cu toată onoarea pe 
această cale pe toţi membrii şi binevoitorii, 
cari doresc înaintarea culturală a acestui po
por la adunarea cercuală generală, ce se va 
ţinea în Borgotiha a doua zi de Rusasali, 
la 12 Iunie 1911 st. n., orele 11 a. m. în lo
calul şcoalei confesionale, cu următoarea 

Ordine de zi: 1. Deschiderea adunării prin 
preşedinte. (Constituirea). 2. Raportul comite
tului cercual despre activitatea din anul 1910. 
3. Raportul cassariului pe 1910. Preliminarul 
pe 1911. 4. Exmiterea unei comisiuni pentru 
censurarea rapoartelor. 5. Două prelegeri pen
tru popor. 6. împărţire de premii. 7. Alegerea 
delegaţilor pentru adunarea generală semicen
tenare a „Astrei" ţinândă la ölaj. 8 . închiderea 
adunării. 

B i s t r i ţ a , 30 Mai 1911. s t n. In numele 
despărţământului: Dr. G. Tripon, preşedinte. 
Ion Corbu, secretar. 

NB. Trenul Bistriţa-Borgoprund pleacă di
mineaţa la orele 8V2. 

— Aviaţiunea în România. Din Bucureşti 
ni-se scrie: Duminecă seara pe la orele 6 cu 
aeroplanul ministerului de războiu tânărul aviator 
Louis Martine a făcut un frumos zbor deasupra 
Capitalei. 

Pilotul francez a plecat la Aerodromul din Ki
tila, în prezenţa dlui general Boteanu şi a zbu
rat deasupra oraşului aproape o oră, trecând 
până înspre Văcăreşti, de unde s'a întors la lo
cul de unde pornise. Deşi la o înălţime con
stantă de 400 m., zgomotul motorului a atras 
atenţia publicului, care a mai văzut deasupra 
oraşului în aeroplan pe pilotul Molia nu de multă 
vreme. 

Indrăsneţul sbor el tânărului şi abilului pilot 
i-a atras laudele cunoscătorilor. 

— Dr. Ştefan Tămăşdan, medic-dantlst în 
Arad, s'a întors din călătoria sa de studii în 
străinătate şi şi-a reluat practica. 

— Tortura unui asasin. Hofrichter, loco
tenentul, asasin al colegilor săi şi faimosul 
operator cu ciancali din iarna anului 1909. 
dupăce a fost condamnat de tribunalul mili
tar, a fost îngropat poate pentru vecie între 

Eereţii unei celule din garnizoana Möllensdorf. 
>e atunci îşi petrece vieaţa în cele mai gro

zave chinuri, torturat de mustrările conştiinţei 
şi singurătatea mormântului său. A încercat în 
repeţite rînduri să se scape de vieaţa care i-a 
ajuns o sarcină şi în Dumineca Rusaliilor s'a 
spânzurat a treiaoară de ţiţina uşii. Străjerul 
însă a prins de veste şi l'a scăpat şi de astă-
dată. Medicii spun că chiar de vor reuşi paz
nicii să-1 scape de toate încercările de sinuci
dere e totuş puţină nădejde să rămână în 
vieaţa, căci trăieşte o vieaţa grozav de tortu
rată şi e paralizat aproape cu desăvârşire. 

— Un prost serviciu. In Arad se ridică 
din negura ce era s'o acoperă pentru totdea
una revista beletristică „Jövő" şi în numărul 
delà începutul lunei acesteia aduce şi câteva 
note asupra mişcării literare româneşti alături 
de o reuşită traducere a poeziei „Noi vrem 
pământ" de Coşbuc, pe lângă făgăduiala că 
va urmări de aproape literatura noastră dând 
în traducere şi bucăţi alese din autorii de 
seamă. Foarte bine şi foarte lăudabil, decât 
doar că începutul nu e tocmai ademenitor cel 
puţin după cele publicate în cronica „Româ
nia nouă", unde Costa János îşi plasează fier
binţelile publicistice, mistificând literatura cu 
politica, Ţara românească cu Ardealul ca pe 
urmă să ajungă la concluzia că avem o lite
ratură tot atât de mizerabilă ca cerşetorii Chi
nei sau ai Rusiei. 

Fireşte ca să poţi seri un cuvânt de apre-

ciere asupra tinerei dar, ca să fim modeşti, 
destul de frumoasei noastre literaturi, tre-
bueşte un dram de cunoştinţă cu temei a 
mişcării literare mai noi, darul cu care nu e 
înzestrat Costa, care-ş încearcă glasul dogit 
şi de pe meleagurile celuilalalt tărîm. 

Dăm deci un sfat iniţiatorilor acestui curent 
nou, altruist în literatura ungurească să-şi 
aleagă condeie mai cu competenţă în mate
rie, căci în felul acesta fac un îndoit prost 
serviciu, şi lor şi nouă, căror elucubraţii a la 
Costa ne fac aceeaş cinste ca şi istoria lui 
Alexici sau Crestomaţia lui Qaster. 

— Nou zugrav român. Primim următorul 
aviz : Subscrisul am onoare a aduce la cunoş
tinţa on. public român aflător în Budapesta, 
cât şi celui din provincie, că cu începutul lu
nei Aprilie 1911 mi-am deschis în Budapesta, 
/., Döbrentei-u. Nr. 9, întreprindere româ
nească de zugrăvire şi decoraţii artistice, 
precum zugrăviri de firme, văpsiri de mobile, 
uşi etc., atat pentru locuinţe private, cât şi 
pentru biserici sau alte zidiri mai de frunte 
publice. 

Fiind singur zugrav român în capitala ţării, 
care mi-am câştigat cele mai de frunte praxe 
în branşa aceasta, atât pe la şcolile de indus
trie şi artă din Ungaria şi străinătate, precum 
şi delà cei mai recunoscuţi architecţi, sub a că
ror mână am lucrat ani îndelungaţi, rog pe On. 
public român din capitală şi provincie ca să-mi 
dea tot sprijinul, pentru a putea exista şi a-
duce cinste şi onoare neamului nostru. Cu 
toată stima : Ioan Viţelar, zugrav şi decorator 
artistic. 

— Delà Soc. „Petru Maior». Aducem şi 
pe această cale sincerile noastre mulţamite, 
Magnificienţei Lor doamnei şi domnului Elef-
tera şi Teodor Dr. Mihali, cari au binevoit'a 
se înscrie membrii fundatori plătind taxa de 
câte 100 cor. (200) ; precum şi P. T. dlui Dr. 
V. Bianu, medic în Buzău, pentru ajutorul 
de 50 cor. şi on. institut de credit şi economii 
„Coroana" în Bistriţa pentru ajutorul de 10 
cor. Iată ce ne scrie între altele dl Dr. V. 
Bianu ...„Fie ca duiosul d-voastră apel să 
mişte inimile bogaţilor noştri şi să le deslege 
pungile contribuind la măreţul d-voastră scop ! 

Alte naţii ar face din Societatea Petru 
Maior un fel de Universitate liberă româ
nească : Să ne ajute Domnul! Buzău etc.." 

Da, stimate domnule Bianu, aceasta o do
rim si noi! Dar unde lăsăm nepăsarea totală 
faţă de Societate a părţii celei mai mari dintre 
studenţi şi mai ales a celor bătrâni, cari ar 
trebui să fie capul tuturor mişcărilor noastre \ 
Pentru societate : ft. C, Deac, vicepresident, 
Ioan Meşotă, casar. 

— Birocratismul german. In caz hazliu 
despre birocratismul puternicului popor ger
man, serveşte următorul: Un medic a fost 
chemat, ca espert la tribunal, unde avea 
să-şi dea părerea în afacerea unor femei de 
moravuri uşoare. Nevoind să ocupe loc pe 
banca martorilor, aceeaşi cu a partidelor, din 
cauza societăţii inconvenabile, şi-a luat un 
scaun şi s'a aşezat la masa avocaţilor. Vă-
zândul însă servitorul, care cunoaşte dispozi
ţiile legii în ce priveşte formalitatea desbate-
rilor l'a somat să părăsească locul, deoare-ce 
acela este al advocaţilor. Medicul i-a ripostat, 
că este expert ; şi !'a rugat să-i arate locul, 
unde să se aşeze. Servitorul s'a oprit puţin, 
s'a gândit un moment, apoi a luat o masă şi 
un scaun, le-a aşezat în coltul sălii de des-
batere, şi cu o gravitate de cunoscător al 
legii a spus : 

îşi recomendă magazinul 
său bine asortat cu cia-
sornice de fabricaţie renu
mită. Mare asortiment de 
juvaere din aur, argint, bri
liante şi obiecte dinargini ve
ritabil de China, cura şi ш 

articole optice. 

Atelier optic IsYor Yrednic 

de înaedere şi ieíten pen

tru orice cumpărături 

Dobó A l b e r t , K o l o z s Y á r , 
Giuvaergiu. Mátyás királj-tér 15. 

Fosta prăvălie H U S Z N I K . 
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— Dlui espert i se vine masă separată. 
Medicul surprins de această disciplină s'a 
retras la locul arătat şi gânditor, aştepta înce
perea desbaterii. 

Trebui însă să iasă afară. Pe galerie a vă
zut inscripţia „pentru avocaţi". Nebătându-şi 
capul a voit să deschidă uşa dar un servitor 
ce se afla acolo, i-s'a adresat, certându-1 că 
de ce nu se acomodează dispoziţiilor ori nu 
ştie ceti. Ruşinat de observările servitorului, 
medicul a urcat treptele la catul întâi dar şi 
aici a văzut o inscripţie „pentru procurori . 
N'a cutezat să între şi a urcat şi catul al doi
lea, căutând inscripţia „pentru experţi". 

A fost o alergătură zadarnică, căci o aşa 
inscripţie nu se afla. Desasperat medicul des
chise în sfârşit o uşe, fără a se mai uita, pen
tru cine este rezervată. 

Dabia întră însă, când iar un servitor, se 
opri în faţa lui şi îl luă la refrec, că nu vede 
că este scris „pentru judecători" ? Medicul i-a 
răspuns, că a fost suprema aşteptare şi că 
înzadar a căutat cabinetul „pentru esperţi" 
el nu la aflat. Servitorul, cu toate că se ve
dea, că meditează asupra cazului, nu s'a lă
sat, şi i-a spus medicului: „E adevărat, la 
esperţi nu s'au gândit şi nici în procedură nu 
•;e face nici o amintire". Medicul neavând alt
ceva de făcut s'a refugiat dinaintea birocra-
tizmului la un restaurant vecin, unde bine 
înţeles nu s'au mai închis uşile. 

Gazul acesta a provocat multă ironie în 
presa streină la adresa Germaniei, ţara biro
cratismului... 

~Dr. VICTOR O K A U B . 
Media universal, medic şcolar calificat, profesor de Igienă. 

Institut de dantistică. 
A r a d , Andrássy-tér Nr. 22. — Etajul I 
In faţa palatului administrativ (comitatului) 

Mişcare culturală şi socială. 
— Petreceri, concerte. — 

11 Iunie n. 
Slbi iu: Convenire socială în sala mare delà 

«Unicum>. Convenirea e organizată de «Reuniu
nea sodalilor români din Sibiiu». Venitul curat 
se va da pentru ajutorarea Românilor din Bro-
şteni, năpăstuiţi de groaznic incendiu. 

Începutul la orele 8 seara. 
* 

14 Iunie n. 

B e i u ş : Festivitate şcolară în sala 
de gimnastică cu ocaziunea aniver
sării a 20-a delà întemeierea interna
tului pavelean. 

începutul la orele 8 seara. 

ECQHGMIE. 
Curs pentru pantofari şi cismari. Rugăm 

pe cărturarii noştri delà sate să binevoiască a 
aduce la cunoştinţa pantofarilor şi cizmarilor din 
partea locului, că la şcoala de specialitate a pan
tofarilor din Sibiiu se tine un curs de 3 săptă
mâni, care începe la 24 Iulie şi se termină la 12 
August n. c. 

Instrucţia, care se dă gratuit, tine delà 7—12 
a. m. şi delà 2 - 6 d. a. Obiectele ce se predau 
sunt: 1. Cunoştinţe pregătitoare din geometrie 
si aritmetică, încât acestea se recer la facerea 
Jesemnurilor de model ; 2. desemnuri şi croi-
tură mode l ; 3 . studiu asupra piciorului, asupra 
materialului de lucru şi despre luarea măsurii şi 
4. purtarea contabilităţii industriale. 

Participanţii români de religiunea gr. or. pri
mesc pe lângă materialul de scris, cărţile de 
lipsă, locuinţa şi patul în mod gratuit, şi un 
ajutor de 20 cor. pus Ia dispoziţie din partea 
consistorului arhidiecezan din Sbi iu . Frecventaţii 

la sfârşitul cursului se provăp cu atestat de frec
ventare. 

Terminul de înaintarea cererilor e până la 10 
Iulie n. c 

Cererile să se adreseze dlui Schuster Martin, 
director (Sibiiu, str. Sag. Nr. 29.) 

S i b i i u , 27 Maiu n. 1911. 
Comitetul »Reuniunei sodalilor români din Sibiiu«. 

Vie. Torddşianu, 
président 

Stefan Duca, 
notar. 

Aviz Inregistrîndu-se firma însoţirei econo-
mice-comerciale »Plugarul« din Blaj, acest nou 
institut românesc îşi va începe activitatea sa în 
15 Iulie 1911 st. n. Rugăm deci cu insistenţă pe 
toţi acei domni cari au primit coaie de subscrip
ţie să binevoiască a ni-le renapoia cel mult până 
în 15 Iunie 1911 si. n. ca să putem ţinea în evi
denţă membrii însoţirei noastre şi să putem in
troduce rami de operaţiune în proporţiune cu 
numărul cuotelor subscrise şi în conformitate cu 
necesităţile membrilor înscrişi. 

Ceice dorec a primi liste de subscriere sau do
resc a se înscrie ca membri la însoţirea «Pluga
rul», binevoiască a se adresa la subscrisa direc
ţiune. 

Din 15 Iulie st. n. încolo însoţirea «Plugarul» 
va sta în cadrele ramilor de operaţiune, ce se vor 
introduce, la dispoziţia On. public. Direcţiunea 
însoţirii »Plugarul« în Blaj. 

: Dr. Dimitrie Popa : 
doctor în medicina universală 

special i s t în morburi interne şi 
— de femei — 

fost medic de clinică univ. şi de spital. 
Arad, Strada Petőfi 10. (1. gimn.) 

Consultează: 11—12 ore a. m. şi 3 - 5 p.m. 

BIBLICO RAFII. 
„Noua revistă română". De sub direcţiunea 

Dlui C. Rădulescu-Motru a apărut cu următorul su
mar : 

Noutăţi: Conflictul delà Sf. Sinod. — Demisiunea 
Mitropolitului Primat - f C. I. Stoicescu şi f Ge
neral G. Manu. 

Cestiuni actuale : C. Rădulescu-Motru. Ca la noi la 
nimeni. Comunicarea dlui Duiliu Zamfirescu la Aca
demie: Metafizica cuvintelor şi Estetica literară. 

Cestiuni sociale: Artur Gorovei. Prin ţară. (însem
nări din călătorie). 

Critica: N. Em. Teohari. Criticii noştri: Dl G. 
Ibrăileanu, 

Literatură: Const. Paul. «Lied». In robie. Mihail 
Cruceanu. Clopotul de pension. 

însemnări : O lacrimă pentru Ioan Adam. — Un 
monument lui Paul Verlaine. — Recepţiunea dlui 
Iorga la Academie. — Publicişti de contrabandă. 

Revista Revistelor: Covorbiri literare. — Revue 
Bleue. — Le Figaro. — Les Annales. 

Memento. 

La Librăria Tribunei din Arad, se pot 
căpăta 

p r o p i s e ( c o r e c t e ) 
ele examen. 

100 bucăţi Cor. 1-20 + 20 fii. porto postai. 
Tot aici se pot comanda şi cărţi pentru 

premii şcolare cu rabat cuvenit 

A. Cotruş: Poezii á 1 cor. + 10 fii. porto. 
Ion Cocârlă-Leandru: Jalea Satelor (poezii), & 2 

cor. + 20 fii. porto. 
* 

La Librăria Tribunei se află de vânzare: 
Cârti poştale reprezentând pe poetul Octavian 

Goga cu aviatorul Aurel Vlaicu, bucata 16 fii. 
plus 10 fii porto. 50 buc. 7 cor. plus 55 fii. reco
mandat 100 buc. 12 cor. plus 55 fii. porto. 

Căluşerii ilustrate reprezentând căluşerii delà \ 

balul din Arad 1911, buc. 14 fii, 50 buc. Cor.6t 
100 buc. Cor. 10 plus porto poştal. 

Cereţi seria de 12 bucăţi a ilustratelor noué 
delà balul costumat din Arad 1911, delà Librari» 
Tribunei, Arad. Bucata costă 24 fii. plus 10 fii. 
porto. O serie de 12 buc. Cor. 2 50 plus 20 fii. 
porto, recomandat 45 fii, 50 bucăţi Cor. 9 -
55 fii rec. 100 bucăţi Cor. 16 plus 65 fii. ret 

Aceste ilustrate se vind în folosul Reuniunei 
FemeilorRomâne din Arad. 

La „Librăria Tribunei" se află de vânzare: 

N. Iorga: Mihai Viteazul (Schiţă de poem dra» 
matic). Teatru <i 1 cor + 5 fii porto. 

E. Suclu: Nunta Ţiganului. Comedie originală în
tr'un act, scrisă în versuri á 60 fil. + 5 fil porto. 

E. Suciu: Au plecat la târg de vite. Dialog á % 
fil. + 5 fil. porto. 

E. Suciu: Ţiganul cătană. Comedie originală în
tr'un act á 30 fil. + 5 fil. porto. 

La „Librăria Tribunei" se află de vânzare: Biblio
teca „Lumina" á 30 fil. + 5 fil. porto. 

Nr. 1. Em. Gârleanu: Trei Vedenlî. 
Nr. 2. H. de Balzac: Călăul. 
Nr. 3. I. Agârbiceanu: Prăpastia. 
Nr. 4. Paul Heyse: Prisonierii. 
Nr. 5. N. Beldiceanu: Un singuratic. 
Nr. 6. Alfred de Musset: Mimi Pinson. 
Nr. 7. Carmen Sylva: Prinţul Codrului. 
Nr. 8—9. Er. Renan: Viata lui Isus. 
Nr. 10. Victor Eftimiu: Fără suflet. 
Nr. 11. Benjamin Constant: Adolf. 
Nr. 12. C. Micszáth: Cavalerii. 
Nr. 13. D. Anghol:Povestea celor năcăjiţi. 

* 

La Librăria „Tribunei" se află de vânzare: 
Bibi. Minervei a 30 fii. -f- 5 fu- porto: 

Nr . 100. Dr. Th. Mirosenescu: Cura de slă
bit şi de îngrăşat. 

Nr . 101. C. Flamarion: Urania. Volumul L 
Traducere de I. Mihălcescu şi C. Chifu. 

Nr . 102. C. Flamarion. Urania. Vol. II . Tra
ducere de I . Mihălcescu şi C. Chifu. 

Foşts Administraţiei. 
Ignatie Vişoiu, Clielmac. Dorinţa vi-s'a în-

plinit. 
Vasile Ocnariu, Makovistye. Abonamentul e 

achitat până la 1 Septembre 1911. 

Eedactor responsabil: Iuliu Giurgiu. 
„Tribuna" institut tipografic, Nichin ţi sui . 

B E I § Z 

M I K S A 

1 1 1 

Q r a d e a - m a r e - N a g y v á r a d 

Cslea Rákoczi-ut 
(Lângă Apolo). 

I 
Dr. B. BASIOTA medic 
special i s t în morburi femeieşti. 
Ciuj-Kolozsvár, Str. Ferenc József No 6. 
Consultaţiuni între orele 8—10 a. m. 3—6 p. m. 

Il 
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Ministerul F inanţe lor . 
Direcţiunea Comptabll itaţei Genera le 

a Statului şl a Datoriei Publice . 
Datoria Pub l i că . 

Nr. 16740. 6 Maiu 1911 

P u b l i c a t i u n e . 
A 45a tragere la sorţi a titlurilor de renta 

«b amortibilă din 1889, împrumutul de 
JB 32,500.000 se va efectua în z'ua de 
H Iunie 1 9 1 1 , la ora 1 0 ante meridiane 
I sala specială a Ministerului de Finanţe, 
Dirform dispoziţiunilor stabilite prin regu-
Kntul publicat în » Monitorul Oficial « 
r. 245 din 7 Februarie 1906. 
La această tragere se vor amortiza titluri 

io valoare nominală de Lei 329.700 în 
roporţîa următoare: 

32 titluri de câte 5.000 Lei 160.000 
165 » » » 1.000 » 165.000 
I » > » 100 _» 4.700 
244 titluri pentru o valoare 
linală de Lei . . . . 329.700 
Publicul este rugat a asista Ia tragere. 

Directorul Compiabiutăţii Gen. 
a Statului şi a Datoriei Publice. 

D. Vbrovic l . 

Caut 

i c a n d i d , d e a d v o c a t 
cvi practică bună 

I să fie în stare în caz de lipsă a con
ice cancelaria singur. Poate întră momen-
ssau cel mult în 1 Iulie a. c. 
Salarul după învoire. 

Dr. Augus t in Deac , 
advocat 

Orăştie (Szászváros). 

W ä l l i s c h h o f 
stabiliment de hydroterapie şi sanatoriu 
aranjat conform tuturor recerinţelor mo
derne; dietetică după sistemul Dr. Lahmann; 
(băi de aier, de soare, de abur, de aier cald, 
de acid carbonic, de oxigen, de radium, 
băi medicinale şi electrice, gimnastică etc.) 
30 minute depărtare delà Viena în regiune romantică 
şi sănătoasă. Indicat la toate boalele nervoase şi cele 
ale schimbuiui organic (neurasthénie, histerie, amemie, 
diabet, diathesă urică, reumatism, boale de stomach 
şi de intestine etc. -* 

Cură de slăbire şi îngrăşare. 
In stabiliment nu se primesc morboşi de boale infec-

ţioase şi boale psychice. 
P o s t a : Mar ia -Enzersdor f be i W i e n . 
Telegrame şi telefon : Wällischhof-Giesshübl bei Wien. 

Cu prospecte şi cu detailuri stă la dispoziţie 
direcţiunea şi medicul-şef al stabilimentului: 

Dr. Marius Stürza. 

Salon de haine bărbăteşti 
J. S c h n e i d e r S i b i i u 

H e r m a n n s p l a t z 8, etagiul I. 
Palatul Habermann. (Nagyszeben) . 

RĂSBOIU ŞI P A C E . 
ROMAN. 

Trad. de A. C. Corbul . 
( U r m a r e ) . 

fu toţii tăcură la intrarea Anei Mikliailovna, cer-
*id chipul ei slab şi dezolat, precum şi pe marele 
; (rosul Pierre, care o urma supus, cu capul plecat, 
ii ştia, şi ochii ei spuneau lămurit, că momentul de
liii venise, şi susţinu, cu o siguranţă de peters-
Weză încercată, privirile aţintite asupra ei. Se ştia 
mtejată de acela care o urma şi pe care muribundul 
fise să'l vadă. Indreptându-se fără grabă cătră du-
imicul contelui şi închinându-se nu prea adânc în 
Wlui, ceru respectuos s'o binecuvinteze şi se adresă 
s aceias umilinţă şi celuilalt demnitar al bisericei. 
-Slavă Domnului! că am ajuns la vreme, spuse 

ine era aşa de frică... E fiul contelui! Ce clipă 
aozitoare ! 
Dupăce şopti aceste cuvinte, se întoarse spre me

ii: - Scumpe doctore, tânărul acesta este fiul con-
i t l t i ; e vre-o speranţă? 
Doctorul ridică ochii la cer şi înaltă din umeri. 
Ana Michailovna îl imită întocmai şi acoperindu'şi 

»î cu mâna, se îndepărtă cu un suspin adânc, apoi se 
Utopie de Pierre cu o fizionomie respectuoasă, tristă 
u h o duioşie semnificativă. 

- Aibi încredere în bunătatea Sa. Si arătă lui 
fee o canapea, făcându-i semn cu degetul să şeadă; 
Ш merse fără sgomot la uşa misterioasă care atră-
RHtenţia tutuTora, o deschise încetişor şi dispăru. 

Pierre, care se hotărîse s'o asculte orbeşte, se 
aşeză pe canapea şi băgă de seamă, nu fără mirare, 
că toată lumea se uita la el, cu mai multă curiozitate 
decât interes. Cu toţii şopteau între dânşii, arătând 
spre el, cu un fel de teamă şi de servilitate. I-se 
arăta un respect cu care nu fuse obişnuit şi o doamnă 
necunoscută ce sta de vorbă cu doi preoţi, se ridică 
să-i cedeze locul; un aghiotant împărătesc îi ridică 
mănuşa de jos şi i-o întinse; modicii tăceau şi îi făceau 
loc să treacă. Prima mişcare a lui Pierre fusese să 
refuze locul oferit, ca să n'o deranjeze pe doamna, 
să'şi ridice singur mănuşa de jos şi să-i ocolească pe 
modicii cari, dealtmintrolea nu-i stăteau în drum; dar 
la urmă îşi zise că poate nu se^ cade să facă aşa, că 
el devenise cineva, şi că cu toţii aşteptau mult delà 
dânsul în această noapte misterioasă şi tristă, că, în 
sfârşit, era de datoria sa să primească serviciile ori 
şi cui. 

Luă deci în tăcere mănuşa pe care i-o prezenta 
aghiotantul, se aşeză pe locul oferit de doamna ne
cunoscută, îşi răziină manile pe genunchi, în atitu
dinea unei statui eghiptiene, bine hotă rît, ca să nu 
se compromită, să facă totul după voinţa altora şi nu 
din propria sa iniţiativă. 

După două minute prinţul Vasile îşi făcu maje-
stuos intrarea, cu capul sus şi îmbrăcat într'o redin
gotă lungă pe care străluceau trei stele. Părea slăbit; 
ochii lui se măriră când îl zări pe Pierre. Ii luă mâna, 
ceeace nu făcuse nici odată, şi o lăsă binişor în jos, 
ca şi cum ar fi voit să-i încerce puterea de rezistentă. 

— Curaj, curaj, amicul meu... a cerut să te vadă. 
E bine! 

Si dete să se îndepărteze, când Pierre crezu do da
toria sa să'l întrebe: 

— Dar sănătatea...? 

M a g a z i n d e m o b i l e 

K U N S C H A N T A L 
tâmplar d e edifici i şi m o b i l e 

N A G Y E N Y E D , Rozsa-utca . 
(Vis-à-vis de casa comitatului.) 

Щ Pr imeşte orice lucrări de edificaţii. Are 
e în depozi t aranjamente complete pentru 

odăi , - lucrate în atelierul propria în cel 
mai modern stil, delà cele mai ieftine p â n ă 
la cele mai b u n e , după planuri proprii 
sau la comandă. — Pentru lucrările mele 
primesc garanţia cea mai extremă. M a r e 
a s o r t i m e n t de m o b i l e d e a lamă şl fier, 

deasemenca şi fotoli i . 

J O H A N GENSTHALER 
giuvaergiu şi ciasornicar, 

în Orăştie. Szászváros . 
F i l i a l ă , irs S z á s z s e b e s . 

Vânzare de j u v a e r e, de aur şi argint 
şi c e a s o r n i c e pe 
lângă garanţie şi 
preţuri moderate. -
Să fac orice reparaturi 
de juvaere şl ceasor
nice de aur, repede 
precis şi ieftin. 
Serviciu conştiinţios. 

ттттшшмшмжшжт 

El se opri încurcat, neştiind ce nume să dea con
telui, tatăl său. 

— Acum o jumătate de ceas a mai primit „o lovi
tură". Curaj, amicul meu! 

Pierre era aşa de zăpăcit, încât i-se păru că mu-
rindu-1 primise o lovitură delà cineva, şi opri pe obra
zul prinţului Vasile nişte ochi speriaţi. Dar prinţul, 
dupăce schimbă câteva cuvinte cu doctorul Lurrain, 
se strecură pe vârful ghetelor prin uşa întredeschisă. 
Cea mai în vârstă dintre prinţese îl urmă, de aseme
nea clerul şi servitorii casei. Se făcu o mişcare în ca
mera bolnavului şi Ana Mikliailovna deschise uşa şi 
veni, palidă dar fermă, să'l ia pe Pierre. 

— Bunătatea divină este ncsleită, îi spuse ea. Ce
remonia extremei ungeri începe... vino... 

El se ridică şi băgă de seamă că toate persoanele 
cari erau acolo, împreună cu doamna necunoscută şi 
cu aghiotantul împărătesc, intrară cu dânsul în încă
perea vecină, ca şi cum nimeni, de aci înainte, n'avea 
nevoe do nici o autorizaţie. 

( V a u r m a ) . 

D e n t i s t î n C l u j . 

NAGY J £ 2 I V Ö 
Ц specialist pentru dinţi artificiali farS pod în н 

C L U J - K O L O Z S V Á R . 
(La capătul străzii Jókai, în casa proprie.) 

Pune dinţi şi cu plătire în rate pelângă garantă de 10 ani. 

D e n t i s t î n O 1 v i j . 
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POLACSEK HENRIK, Ï S p 
Budapesta VIL, Nagymezőutca 31. 

Recomandă fabricatele sale pregătite din lemn de prima 
calitate, ca bile pentru popiei Lingnum-Sanctum, apoi 
articole pentrn aranjamentul cafenelelor, precum, bile, 
dacuri pentru biliard, şahuri, domino, rame p. ziare, 
în preturi foarte moderate. Totodată iau in interprin-
dere totfelul de reparaţii în branşa mea, în prêt m i c -
Comandele din provincie se execută prompt şi solid. 

Premiat Ia expoziţie cu medalie de aur. 

H. PÁLLÁN s u c c e s o r 

i s z n i J ó z s e f 

prima fabrică ardeleană de biliarde şl tîniplăiie în 
Kolozsvár , Dávid Ferenc- u. 3 . 

Primeşte aranjarea complectă a cafenelelor. 
La cerere trimite instalatorul de biliarde şi în 
provincie. — Ţine mare asortiment de biliarde 
noui şi vechi, bile, cheuri, etc. — Firma fondată 
la 1875. — La dorinţă face şi tîrg de schimb. 

Econoamă. 
O femeie română văduvă fără familie 

(inteligentă) dar lipsită de mijloace, în etate 
de 45—48 ani află îndată aplicare ca eco
noamă la un preot văduv fără familie. 

A se adresa la administraţia »Tribunei«, 
sub numele -»Simplext, 

A V I S ! 
»Patria« cassă de economii société j 

acţii în Blaj are l ipsă de 

2 practicanţi. 
Salarul anual e 1200 Coroane. 
Reflectanţii să-şi trimită documentele s 

calificaţie până în 20 Iulie 1911. 
Se recere şi cunoştinţa limbilor germai 

şi maghiară. 

Lemnăria şi fabrica de mobile 
din Ungaria de sud. 

(Délmagyarországi famegmunkáló és bútorgyár]. 

Timişoara 
Fabrica: E l l sabet in , Haityu-i?. 23 . 
Depozitul: J o s e f i n , K o s s u t h - u 17. 

Avem în depozit : m o b i l e p. dor
mitor, sufrager ie , s a l o n şi l o c u 
inţe g a r ç o n , lucrate în atelierul no
stru, apoi garnituri de p i e l e precum 
şi m o b i l e de aramă, executate după 
cele mai moderne şi nouă cerinţî. — 
Comandele se efeptuiesc grabnic şi 
conştiinţios, pelângă garantă demnă de 
toată încrederea. Preţuri convenabile. 

Urmaşul lui 

G u s t a v N ó v á k 

şi m a g a z i n de m o d ă bărbătească 
Timişoara-Josefin 

Strada L u d o v i c Kossu th No 17. 

Cel mai mare magazin de 

pălării moderne 
pentru d o m n i şi cop i i , precum 
în ar t ico le d e m o d ă bărbătească 
şi c h i p i e pentru uniforme cu preţurile 
cele mai moderate şi serviciu prompt 

In atenţia cumpărătorilor de 
n n o b î l 
le recomand m a g a z i n u l m e u 
din Aradt strada Fejsze No 6 
unde ţin în depozit: aranja
m e n t e l e ce l e mai m o d e r n e , 
pentru dormitoare, sufragerii şi 
saloane cu preţuri moderate. 
Primesc comande î n a t e l i e r 
conform cerinţelor preliminare 
şi mustrelor ce Ie servesc pu
blicului. — Condiţiile cele mai 
favorabile. 

Cu stimă: 

C s a t l ó s â n d h - a s , 
măsar şi du lgher . 

Cele mai frumoase 

I L U S T R A T E 
ca portul naţional, 
ţărani, ciobani şi 
ţărance din Ardeal 
şi România ; apoi 
peisaguri, pasteluri, 
nuduri, portrete ş.a 
s e po t căpăta Ia: 

Librăria Tribunei 
=c din Arad. = 

A p a -

d u e t e . 

Cei ce doresc a p a d u c t e i e f t i n e să se adreseze la antepriza lui 

P g c h l ® 5 » I ş g f i a f z , C l u j y f. 
cunoscut atât în Budapesta cum şi întreagă ţara. Telefon Nr. 779. 
sas Primeşte pelângă garantie orice lucrări din acest ram ca introducerea de 
apaducte şl canalizare trebuincioasă pentru castele, comune, spitale, casărmi 
şi scoale. — Specialist în sondaj. — Primeşte pe lângă condiţii avantajioase 
tinerea în ordine şi repararea caselor în cursul unui an. — Prospecte gratuit 
Se angajează pe anul întreg pentrn ţinerea în bună rinduială a caselor şi pen
tru repararea bazinului closetului. Oferă aparatul pentru clătirea closetelor 
— noui care nu reclamă spese fi de fiecare bucată dă garantă de 3 ani. — 

Сеіг mai num 
РЯГ mobilii 
f i e r şi anii 
şi cele mai practic 

şl mobilarea Ic 
căinţelor, hoteli 
lor , spitalelor) 

• c o a i e l o r , precum şi o b i e c t e fabricate din c e l e mal bune nu 
e i a l s d in ţ a r ă , lucrările cele mai solide de artă şi construcjte se II 

rează numai de cătră firma 

r m h a r d t 
B r a s s ó , sír. F e k e t e nr. 33 . 

кѵИ JÎCOÎO e cancelaria şi fabrica montată cu cele mai no'. miţlnHi 

H a a s : 

K á r o l y 

primul armurar şi optician din 
Szabadka , Egres-u . ( « S U 

Mare asortiment de 

a ? m e ş i b i c i e l e t e 

de cea mal bună fabricaţie precum şi Părţile constitutive ale 
acestora. Se pr imesc peiângă garamié şi preţuri moderate tot
felul dc reparaturi d arme de orice soi, maşini de cusut, bici
clete gramofoane, maşini dc scris, precum şi prefacere агшеіог 
şi orice lucrări din acest ram. Serviciu punctual şi conştiincios 
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Ingrijiţivă de viitorul vostru ! 
Mijlocul cel mai bun, pentru a se scuti pe sine şi pe ai săi de 

lipsă, este a se înscrie de membru Ia . 

.Asociaţia E s e c h i a n ă d e a j u t o 
r a r e R e c i p r o c ă " . 

h aceasta asociaţie poale să se facă membru ori-care persoană delà 
tó/eade 16—80 ani pe lângă o tacsă lunară de 1 cor. şi tacsă de ca-
jirilede moarte, deja după un an de membrie i-se s o l v e ş t e m o ş t e n i 
torului un ajutor de 2 0 0 0 cor. iar devenind membrul după cel pu
paţii de membrie prin oare-care nenorocire n e p u t i n c i o s de m u n c ă 
ік solveşte până când trăieşte o rentă lunară de 5 0 cor. Dacă 
n membru trăieşte 30 de ani delà înscriere, poate ridica în bani gata 

Icor. îsnă dispunând membrul că suma de 2000 cor. după moar
ULUI să o primească moştenitorii, i-se solveşte membrului o rentă lu
ira de 50 cor . Membrii înscrişi delà etatea de 60—80 ani n'au drept 
S rate. Se pot semna 1—2 cuote (2000—4000 cor.) Atestat medica l 
iu se rece re. 

Pe lângă solviri lunare moderate şi tacse de măritişuri, poate fie-care 
щ asigura fetele, dacă aceste n'au trecut etatea de 18 ani. Se pot semna 
-2cuoate (2000—4000 cor.) Dacă o fată după 3 ani de membrie RA
me orfană, înceată solvirea tacselor, la măritiş, fata totuşi pr imeşte 
ima asigurată, iar până atunci — însă cel mult până la etatea de 20 
II-primeşte o rentă lunară de 20 cor. Tot aceasta rentă primeşte 
ia până când trăieşte, dacă după oare care vreme rămâne nemăritată. 

Societatea oferează fiecărui cea mai mare garantă : cuote semnate 
tó la 10,000.000 cor . şi peste 2 0 0 . 0 0 0 cor. fond de garantă. 

Prospecte şi blanchete trimitem gratuit Aplicăm secretari în 
ute oraşele şi bărbaţi d e încredere în toate c o m u n e l e . 

Spre deosebită orientare : Sistemunl nostru fiind prea 
n s'a imitat şi prin alţii, folosind şi chiar firma care semăna cu firma 
Mstrl Deci rugăm ca pe epistolele adresate nouă a se scrie cuvântul 
E s e c t i i a r a ă , " cu litere groase şi al subtrage. 

„Asociata Esechiană de Ajutorare". 
Direcţiunea pentru Ungaria : 

timişoara (Temesvár-Belváros, Hunyadi
utca 4., I. emelet.) 

Primul atelier ardelean aranjat cu putere electrică pentru 
scobirea pietrelor şi fabrică de pietrii monumentale. = = 

îerstenbrein Tamás î s Társa 
sculptori şi măiestrii pietrari. 

Ü Ü U S Í " 1 Cluji—Kolozsvár, Dézsma-u. 21. 
Magazin de pietrii monumentale, 

fabricate proprii din marmoră, labrador, granit, sienit etc. 

Biroul central: 
Sibiiu—Nagyszeben, 
Fleischer-gasse 17. 

Filiale : 
Déva şi Nagyvárad. 

iîh. Schi 
fabrică de ploiero 

i i Hermannstadt, Reispergasse No 7. 
Recomandă magazinul său bogat asortat ca cele 

звоиа şi mai moderne 

ploîere-entoutcas 
t soare şi ploaie) 
cam şi 

p l o i e r e 
ie calitate excelentă 

tio domni şi dame. 

'Manelele s e e x e c t i t â p r o m p t ş i c u p u n c t u a l i t a t e 

Friderich Schintzel 
— — — fabrică de mezeluri, 

salam şi cămătărie 

în Nagyszeben—Hermannstadt 
— Jungenwald-St rasse N o 3. -

îşi recomandă diferitele specialităţi de c â r n a ţ i de 
cea mai fină calitate, şunci, salamă, pariser, cârneţei de 
hrean si frankfurt, caş dë ficat, sarfaladă, etc. S l ă n i n ă 
albă şi pipărată, unsoare curată de porc. 

L ;ste de preţuri gratuit. Vânzătorii primesc rabat. 
Comandele din provincie se efeptuiesc prompt, atât la 
expeidţia cu poşta cât şi cu trenul. 

i 

• S T E I N M I K L Ó S • 
— — f a b r i c a , d e t â i a t p i l e ~-

Oradea mare - Nagyvárad. 
Fabrica: Damjanics-u. 30. Magazin: Teleki-u, 33. 

Recomandă fierarilor şi comer
cianţilor atelierul său de tăiat 
pile bine aranjat, unde se pregătesc 
pile mici şi mari din oţel vărsat 
de prima calitate etc. Primeşte spre 
scobire pile mici şi mari vechi cu 
preţuri ieftine. 

Vînzare de 
Pe pusta KUTASI 

4 4 2 holde mici de pământ arător 
al doamnei V. KISS 

sunt de vînzare 
în bucăţi mai mici sau mari. 

Pe acest pământ arător de clasa 1-ă sunt deja 
votate împrumuturi de 900 Coroane după 

holde mici. 

Informaţiuni mai de aproape dă singur numai : 

Herzog Sándor 
Arad, Str. Weitzer János 15. 
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l i g a » * 
ca să tunzi părul ciasuri întregi cu ajutorul foarfecilor şi al 
piaptănului. Fiecare econom poate comanda pe o carte poştală 
pe seama f a n * ^ ^ 

pregătită din cel mai bun oţel. 
F o a r f e c i l e maşinilor noastre nichelate 

sunt ascuţite şi ciselate cu mare îngrijire şi 
astfel să şi expedează, alăturîndu-se la o 
maşină şi un piaptăn de tăiat de 5 şi 10 r a | m 

un feder în rezervă, şi olei de uns. 
Expediarea se face şi cu ramburs, ori trimiţtn-

du-se banii înainte. 
Preţul unei bucăţi 6 c o r , două bucăţi 

se trimit franco (poşta plătită). 

Fraţii LENGYEL Testvérek 
m a g a z i n d e e x p e d i ţ i e 

KAPOSVÁR. (Somogy m). 

mu 

! ! N a g y J ó z s e f , sculptor. 
Fabrică cu instalaţii e lectr ice de ori-ce mobile 

din marmor, granit, sienit 
şi marmor de labrador în 

Braşov—Brassó. 
Primeşte spre efeptuire orice 
lucrări de sculptură, precum 
şi pietrii sépulcrale, mo
numente, mauzolee din orice 
fel de piatră. Comandele se 
execută grabnic şi conştiinţios. 

" 1 

• • l i 

E D U A R D L E X E N 
tinichigiu şi antepriză de instalaţiuni 

BRAŞOV, Strada Lungă No 29. 
TELEFON No 334. ^ 

Se recomandă pentru pregătirea muncei de tinichigiu W [ 
şi galanterie la edificii, precum coperişe, şi învelişuri Д*§{ ^ y ^ J 
de turn, ornamente de metal, vase pentru bucătărie, { т І ^ А и і р г 
dulapuri pentru ghiaţă, vase pentru spălat şi altele. ***=^---*---=^= 
S p e c i a l i s t î n a p a d u c t e l a , c a s e , c a n a l i z ă r i ) 
conducerea de gaz de iluminat, şi instalarea camerelor de baie. 

Lampe de carbid de totfelul 
delà 3 coroane în sus. 
Engrosiştilor li-se dau rabat. 
Depozit bogat în vani de 
scăldat, cămine, closete etc. 
Serviciu conştiinţios. Preţuri 
moderate. Reparaţie promptă. 4 

V 
• 
• 
• 
• 
• 

• 

• 

urmaşul Ы Francise Mirko Д Щ р LOGOFET 
Timişoara-Josefin, Str. Frőbel N o 16. 

Primeşte spre efectuire totfelul de lucrări de 
fabricări de căruţe ~ V B | 

pelângă serviciu culant şi execuţie promptă. 
Mai departe 

execută tot-felul 
de lucrări de 
şelar, lustru
itor, faur şi 

rotar etc 
pelângă preţurile 
cele mai ieftine. 

• 
• 

• 
• 

V 
V 
• 

• 
• 

Щ И д В Atelierul de fotografiat 

1 M U 8 O H A L E I 
Braşov, Strada Portei N o 27 („5SJ. 

Atelier pentru fotografii artistice, tablouri, j 
grupuri, de copii, moment şi genre, foto- j 
grafii sportive şi arhitectice. — — — 

Executare de prima calitate la înmarirea de acvarej 
I pastel, şi platinotipie până la mărimea naturala. Ш 

Fotografări afară de atelier şi pe orice timp. 
Comandele se efeptuiesc repede şi prompt. 

fabricant de oro-
loage de turn în s A d o l f B e m p e r 

Nagyszeben, Heltauergasse 2, 
Face pe lângă preţuri moderate şi ga

ranţie de mai mulţi ani oroloage 
de turn, şcoli, castele şi cazarme, 
primeşte de asemenea şi repararea lor 

Fiind chemat mă dnc ori unde In 
persoană, prospect fac gratuit şi trimit 
franco ori cui îl cere. 

A 

t 
t 

Friedrich Ohnweiler ЙЯ* ar în Szászsebei, 
Uliţa Petersdorfer Nr. 5. 

Primeşte spre efeptuire : instrumente de fabricare de 
spirt, cognac, licquer, ţuică şi instrumente de a condens» 
acestea. Mare magazină. Totfelul de instrumente şi lucruri 
necesere la fabrici. Vase de aramă roşie pentru hotelari 

birturi, instituţiuni etc. 
Vase de fiert cafea, vase 

de spălat şi curăţit. 
Mai departe primeşte ţi 

montarea şi repararea 
fâut anelor artiMatope 
lângă preţuri moderate. 

Comandele se execută din 
material de prima calitate. 

IB: 

I U L I U S T E U T S C H ; 

Droguerie ,,Î a soare" in 

Braşov, Strada Claustrului //. 

Mare alegere în c e a i u r i f i n e, 
cele mai bune rumuri, prăgituri pentru 
ceai, cognac, c a f e a naturală şi prăjită, 
precum şi esenţe franţuzeşti şi germane, 
Parfumerie, articole de toaletă, bandaje, 
desinfectorii, călii chemice, şi văpseli 

Mare depozit în 

aparate de fotografiat 
şi articole necesare. 

Cărţi ilustrate cu vederi, ş. a. 

»TRIBUNA« INSTITUT TIPOGRAFIC, N1CHIN ŞI CONS. — ARAD 1911. 


